

CONTINUA LA GRAN BATALLA ENTRE RUSOS Y AUSTROALEMANES

## Los italianos atacan al Oriente del Isonzo

OFENSIVAS Y CONTRAOFENSIVAS EN EL ARTOIS

## En el frente italiano

Los austrohúngaros, faltos de fuerzas para adelantarse a la ofensiva italiana, y aun para sostener el choque en los primeros pasos de los Alpes, se han replegado a sus campos atrincherados del Trentino y a sus líneas naturales de la orilla derecha del Isonzo. Y Cadorna acaba concienzudamente la primera fase de las operaciones, un poco asombrado, sin duda, de que sus regimientos hayan encontrado tan escasa resistencia.

Se inicia la segunda fase, que, de fijo, será durísima, sobre todo si Austria y Alemania desgarran parcialmente su frente oriental y acuden al peligro italiano con buen golpe de tropas veteranas y artillería moderna bien provista de proyectiles.

Como nadie ignora, los austrohúngaros, abundando en las ideas del general Hoerztendorf—que propuso a su Gobierno fuera invadida Italia cuando ésta se hallaba comprometida en la Tripolitania y la Cirenaica—, habían preparado su frontera del Trentino de tal modo, que la invasión de la Lombardia podía ser hecha en un abrir y cerrar de ojos.

El sistema defensivo del Trentino, que se compone, no sólo del campo atrincherado de Trento, sino, además, de otros poderosos grupos de obras artilladas en Lardaro, Riva, Rovereto, Lavarona y Levico, cierra todas las vías de comunicación comprendidas entre el valle Giudicaria (Chiesa) y el valle Sugana (Brenta), M's al Este, en dirección al Piave, hay, igualmente, organizaciones complementarias. Lo mismo sucede en el Oeste, en dirección al paso de Stelvio y a la frontera helvética.

En el Friul, los austriacos se han cuidado, más que de las fortificaciones, de los medios de transporte. Se hallaban tan seguros de que harían la guerra en territorio enemigo que sólo levantaron obras permanentes en el sector de Tarvis, para defender las rutas de la Ponteba (Malborghetto) y del Pulfero (Flitsch-Predil). Verosímilmente, como creían que pelearían disponiendo de todos sus recursos militares contra los aborrecidos aliados, enemigos históricos suyos, estudiaron más que su propio país fronterizo el Veneto y la Lombardia. En las revistas militares austrohúngaras de los últimos años hay centenares de artículos, algunos muy notables, donde se trata ampliamente, sin rebozo alguno, de la conquista rápida de la Italia Superior. Y el tema es siempre el mismo. Declaración de guerra brusca e inesperada luego de una preparación secreta. Irrupción fulminante por el Friul. Ataque de flanco por el Trentino. Destrucción del ejército italiano en una gran batalla de ocho ó diez días. Ocupación de Venecia y del cuadrilátero. Entrada en Milán y Turín. Marcha sobre la Italia central. Paz victoriosa.

He aquí la amenaza que pesaba continuamente sobre Italia. Si cuando la aventura de Libia, Hoerztendorf—á quien apoyaba el Archiduque Francisco Fernando—se hubiera impuesto al barón de Aerenthal, Italia habría sido aplastada en una campaña de veinte días. Informada del riesgo que corría, ha tomado sus medidas en consecuencia. Y ha preferido guerrear ahora que su mortal adversaria está casi agotada y ha menester de la ayuda teutona para rechazar á los moscovitas, á hacerlo dentro de algunos años, sola, sin alianzas ni amistades, teniendo que jugarse en la partida incluso su existencia nacional.

El conocimiento del plan austrohúngaro le ha servido para formar el suyo; á la ejecución de ese plan se aplica el generalísimo Cadorna, con una hábil prudencia digna de todos los elogios.

Sus soldados, después de haberse apoderado, escalando alturas casi inaccesibles, de los principales desfiladeros, han llegado delante de los campos atrincherados dichos. Y actualmente los bombardean con piezas de gran calibre. El cañón ha tomado la palabra, y su voz atronadora resuena en los pintorescos valles alpinos, como un clamor inmenso del irredentismo esclavo, que rompe sus cadenas y se pone de pie.

En el Isonzo, las vanguardias italianas, tras haber pasado el río, asaltaron el Monte-Nero, con la intención de bajar por sus pendientes, instalarse en Tolmino y cortar la vía férrea. En efecto. Monte-Nero es una montaña de 2.250 metros de altura, desde cuya cima se descubre un vastísimo horizonte. Domina las pequeñas ciudades de Caporetto (Karfreit en los mapas alemanes) y de Tolmino. Uno de sus flancos se prolonga al Nordeste y se une al Tricorno. Otro se dirige á Oriente y rodea la Wolchein y su lindo lago, bien conocido de los turistas. Esta última cadena es atravesada por el túnel del ferrocarril Trieste-Villach, una de cuyas estaciones es Tolmino. La posición de Caporetto barre la carretera del Predil.

El Monte-Nero pertenece, por su constitución, al sistema montañoso del Karst (Carso). Es un enorme peñasco, árido, pelado, abundante en picachos y precipicios. En sus faldas hay algunas arboledas. Fácil de defender, fué abandonado por los austroalemanes cuando los bersaglieri se apoderaron, al arma blanca, de los reductos armados de ametralladoras, que impedían el acceso á su cumbre. Después, habiendo recibido refuerzos, los soldados de Francisco José trataron de recobrarlo. Su empeño dió origen á la primera acción importante de la guerra. Los italianos se fortificaron en su conquista y no hubo modo de echarles de ella.

La escuadra alemana ha emprendido operaciones importantes contra el litoral ruso del Báltico. Su aparición en el golfo de Riga ha coincidido con un aumento de actividad de las tropas alemanas que se batían en Curlandia. Probablemente habrá sucesos de importancia en ese sector navo-terrestre del frente oriental europeo.

Las operaciones en el Báltico  
Un combate en el golfo de Riga.  
PETROGRADO, 8. Se van conociendo detalles de las operaciones navales realizadas estos días cerca de la costa rusa. El día 3 los vigías y los submarinos rusos notaron extraordinaria actividad, por parte del enemigo, en las proximidades de nuestra costa, especialmente en las del golfo de Riga. Al mismo tiempo, torpederos alemanes, precediendo á grandes unidades de combate, se aproximaron á la entrada del golfo, replegándose ante los barcos rusos que avanzaban hacia ellos.

Poco después, el enemigo lanzó al espacio varios hidroaviones, que atacaron á los buques rusos, sin resultado. Todos sus proyectiles caían al agua, sin hacer blanco. La artillería rusa, en tanto, cañoneó violentamente á los aviadores, haciéndolos huir. El día 4, el enemigo repitió su tentativa de acercarse á nuestro litoral; pero atacado por los submarinos rusos, tuvo que desistir nuevamente.

Ese mismo día fué atacado en el mar Báltico, por dos submarinos alemanes, el transporte ruso *Jenisey*. El transporte se perdió, habiéndose salvado solamente veintitrés hombres. El 6, según informes de los puertos costeros y de los submarinos en servicio de vigilancia, varias minas, colocadas en el camino del enemigo, y los mismos submarinos, debieron destruir tres navíos alemanes, ó averiarlos considerablemente.

## Las operaciones en el Báltico

## Un combate en el golfo de Riga.

PETROGRADO, 8. Se van conociendo detalles de las operaciones navales realizadas estos días cerca de la costa rusa.

El día 3 los vigías y los submarinos rusos notaron extraordinaria actividad, por parte del enemigo, en las proximidades de nuestra costa, especialmente en las del golfo de Riga. Al mismo tiempo, torpederos alemanes, precediendo á grandes unidades de combate, se aproximaron á la entrada del golfo, replegándose ante los barcos rusos que avanzaban hacia ellos.

Poco después, el enemigo lanzó al espacio varios hidroaviones, que atacaron á los buques rusos, sin resultado.

Todos sus proyectiles caían al agua, sin hacer blanco.

La artillería rusa, en tanto, cañoneó violentamente á los aviadores, haciéndolos huir. El día 4, el enemigo repitió su tentativa de acercarse á nuestro litoral; pero atacado por los submarinos rusos, tuvo que desistir nuevamente.

Ese mismo día fué atacado en el mar Báltico, por dos submarinos alemanes, el transporte ruso *Jenisey*.

El transporte se perdió, habiéndose salvado solamente veintitrés hombres.

El 6, según informes de los puertos costeros y de los submarinos en servicio de vigilancia, varias minas, colocadas en el camino del enemigo, y los mismos submarinos, debieron destruir tres navíos alemanes, ó averiarlos considerablemente.

## Más de los transportes alemanes.

LONDRES, 8. De Petrogrado comunican al *Times*, que se ha realizado una acción naval en la entrada del golfo de Riga.

Muchos transportes alemanes y un gran barco alemán, cuyo nombre se ignora, se han perdido.

Los rusos han sufrido la pérdida de un buque auxiliar.

Se cree que el enemigo renovará, á pesar de eso, sus tentativas de desembarco.

## La labor de Lloyd George

Una entrevista interesante.  
LONDRES, 8. «En suma, creo que las cosas marchan bien, y que la máquina va á ponerse en movimiento.»

Tal ha sido la declaración hecha por Lloyd George á un representante del *Daily Mail* en su nuevo gabinete del ministerio de las Municiones.

Hablaba de modo expresivo, y tenía timbres de triunfo su voz. Era el tono de un hombre que, después de un largo y penoso trabajo, llega á obtener el resultado que esperaba.

Durante los últimos ocho días ha realizado una tarea formidable, pues al comenzar la semana el nuevo ministerio no existía más que en el papel.

Ahora ya está rodeado del personal apto, y todo dispuesto para el trabajo.

El ministro tiene junto á él los más expertos consejeros militares y navales, entre ellos á Percy Girouard y Frederick Donald Son, director del Arsenal de Woolwich.

También, en la semana transcurrida, Lloyd George ha dicho á Inglaterra la verdad en dos grandes discursos, sinceros y brillantes, y ha visitado Manchester y Liverpool, resolviendo las dificultades que existían para la rápida fabricación de municiones.

Dijo el ministro al periodista que le interrogaba, que se han llevado á cabo importantes contratos de obuses explosivos, y que la definición exacta de los poderes de los nuevos ministros, cosa nada fácil, está á punto de terminarse.

Para la solución de ese problema, Lloyd George ha celebrado numerosas conferencias con lord Reading, con el que pasó toda la mañana del sábado, acompañándole á su residencia de Walton Heath.

El lunes y el martes el ministro trabajó en su despacho desde las diez de la mañana hasta las siete de la tarde; el miércoles estuvo en Manchester, acompañado por los consejeros técnicos, con los que pudo hablar largamente durante el trayecto.

Todo el tiempo que estuvo en Manchester fué bien aprovechado, y el viernes, á las nueve, salió para Liverpool.

Aquí permaneció todo el día, saliendo á las cinco para Londres, conferenciando en el camino con personas que había procurado citar en el mismo tren. Estaba nuevamente en su despacho el sábado por la mañana, celebrando otra conferencia con Walton Heath.

Esa enorme actividad no ha concluido. Tiene que dedicarse ahora á una gran tarea para completar la organización comenzada.

Lloyd George aludió claramente á un asunto trascendente, al del servicio obligatorio. Pero lo único que puede decir, por el momento, es que esa cuestión absorbe las atenciones del Gabinete.

El Estado debe tener, según el nuevo ministro de Municiones, el contrato absoluto de la mano de obra, y ser dueño de llevar á los puntos que sea necesario obreros verdaderamente profesionales.

El poner en práctica sus amplios planes no es fácil, pero Lloyd George ha quedado muy bien impresionado de su visita á los docks de Liverpool, pues se ha convencido plenamente de la posibilidad de extender al personal industrial entero el sistema de la militarización.

Se preocupa asimismo de los medios que pudieran emplear las Comisiones locales contra los obreros que se negaron á cumplir con exactitud sus tareas cotidianas ó no quisieran trabajar, en caso de urgencia, al lado de trabajadores no asociados.

Créese que el Gobierno pedirá al Parlamento amplios poderes para resolver este asunto antes de que se plantee el tema del servicio obligatorio.

Estas medidas relacionadas con los obreros serán, desde luego, excepcionales, limitándose al tiempo que dure la guerra.

Lloyd George cree, por lo demás, que sus revelaciones acerca de la imprescindible necesidad de esas reformas, borrarán todas las dudas que pudieran tener todavía los patronos y los trabajadores.

Italia y Austria  
Ataques italianos.

ROMA, 8. El corresponsal en Milán de «La Tribuna» telegrafía que las tropas italianas llegan á Coligna, situada á nueve millas y media más allá de la frontera, y que su artillería barre actualmente el camino entre Caporetto y Plezzo.

Durante el ataque contra las fortificaciones de Monte Corada, los italianos se han servido de toros bravos, que lanzaron con los cuernos bajos contra las alambradas.

Este nuevo método de ataque ha tenido gran éxito, y la infantería, que seguía á los toros, alcanzó el frente, apoderándose de él.

Cañoneo.  
GINEBRA, 8. Comunican de Trento que entre Rovereto y Riva, el cañoneo es formidable y continuo.

Los italianos baten con artillería gruesa los campos atrincherados austriacos.

En Tolmino.  
ROMA, 8. Las baterías pesadas italianas colocadas en la cima del Monte Nero bombardean Tolmino y la línea férrea de Villars á Trieste.

Han destruido trenes militares del enemigo.

Preludio.  
ROMA, 8. El bombardeo de la línea férrea de Ragusa á las Bocas de Cattaro tiene gran importancia.

Se cree que es el preludio de una importante acción de la flota.

Cinco frailes arrestados en Bari.  
ROMA, 8. Telegrafían de Bari á *Il Giornale d'Italia* que han sido detenidos y encarcelados en Bari cinco frailes que hacían señales luminosas á cortos intervalos cuando a ciudad estaba á oscuras.

En el granero del convento estaba oculta una máquina de transmitir señales; también se han encontrado muchos documentos, en los que constaban los efectivos de los ejércitos beligerantes; la correspondencia ocupada lo ha sido en poder de los frailes, que son dominicos, y conservaban relaciones epistolares con los dominicos de Viena.

En el frente ruso  
La razón de la retirada.

PARIS, 8. El ejército ruso ha hecho la retirada en buen orden, afirma en *Le Journal* su corresponsal especial Ludovic Naudeau, y se encuentra intacto, aparte las pérdidas sufridas en tan continuas batallas.

«Ha llegado el momento—dice—de explicar francamente al público francés las causas de los reverses temporales sufridos por los rusos.»

Esas causas ya las conocen los alemanes tan bien como nosotros. Consisten únicamente en la penuria de artillería, que ha obligado á nuestros valientes aliados á combatir en condiciones de inferioridad, tanto mayores, cuanto que en el mismo momento el enemigo realizaba bombardeos de una intensidad sin precedentes, como el de la línea Dunajec á

Gorlitz, donde en cuatro horas 1.500 cañones de todos calibres arrojaban 700.000 proyectiles contra los dos Cuerpos de ejército que cubrían el ala derecha rusa en los Cárpatos.

Ninguna Infantería en el mundo hubiese podido mostrar un estoicismo superior al de la Infantería rusa, que, bajo la tempestad monstruosa de fuego, resistió durante largo tiempo, aunque se sentía débilmente sostenida por su propia artillería.

Rindamos á los valientes el homenaje que les es debido.

El periodo crítico soportado por el ejército ruso tocó pronto á su término.

Así, pues, se puede hablar sin temor, sin rodeos, sin atenuaciones.

Causas múltiples habían determinado esa penuria:

Primera. Estado poco desarrollado relativamente de las industrias metalúrgicas y químicas en Rusia.

Segunda. El incumplimiento ó retraso de la entrega de ciertos pedidos hechos á diversos países extranjeros.

Tercera. La lentitud de los transportes en el ferrocarril transiberiano.

Cuarta. La prolongación de un invierno como jamás se había sufrido desde hace cuarenta años, y que ha tenido cerrado mucho tiempo por los hielos Arkhangel, e l único puerto europeo por el cual los rusos pueden comunicar con el resto del mundo.

Quinta. Las dificultades de la apertura de los Dardanelos, que son también la causa del retraso, al cual es necesario disculpar.

Pero gradualmente, los recursos interiores del país en este respecto han sido desarrollados. La producción diaria de proyectiles ha sido aumentada de día en día.

Además, llegan del extranjero y llegarán más efectivos de guerra.

Está próximo el momento en que nuestros aliados, con una progresión constante, habrán acumulado de nuevo los elementos que ahora le faltan, á fin de conquistar la victoria.»

Sobre Mielec.  
GINEBRA, 8. Según noticias de origen austriaco, grandes fuerzas rusas avanzan sobre Mielec, en Galitzia occidental, para cortar las comunicaciones con Cracovia al ejército de von Mackensen.

Una columna bávara que les salió al encuentro fué derrotada.

La campaña electoral en Grecia  
Vuelta probable de Venizelos.

ATENAS, 8. Las elecciones que deben verificarse el próximo domingo, 13 del corriente, es el asunto que de modo principal absorbe la atención general. El interés que inspiran las noticias de los acontecimientos exteriores ha dejado ahora un puesto á las preocupaciones nacionales.

Cada cual se da cuenta perfecta que del resultado de las elecciones actuales depende el porvenir del país. La intervención de Grecia parece probable si el partido que acudirá Venizelos triunfa en la contienda electoral. Los patriotas griegos lo desean sinceramente, porque saben que todavía es tiempo oportuno para que Grecia obtenga todas las ventajas que le hace perder su neutralidad.

El periódico *Embros* anuncia que las negociaciones con el Gabinete de Sofía continúan activamente. Es posible que se haga un acuerdo antes de las elecciones. M. Gouneris deseaba, de este modo, salvar parte de su prestigio. Al mismo tiempo se habla de un compromiso probable entre éste y Venizelos para formar un bloque que aseguraría en la Cámara una mayoría absoluta á los partidarios del Triple Acuerdo. En este último caso, el Gabinete no sufriría más que una recomposición parcial, que evitaría la eventualidad de una aproximación de Venizelos y el Rey, cosa que hace imposible la enfermedad de este último. No se prestaría fácilmente á una combinación que pusiera directamente el Poder en manos de Venizelos, cuando sus simpatías están por un Gabinete mixto.

Alemania por dentro  
Los movimientos populares.

ROMA, 8. Dicen de Zurich al *Messageiro* que las autoridades alemanas se esfuerzan con una gran energía en ocultar el estado real de cosas, engañando al pueblo.

Las manifestaciones y los tumultos han sido reprimidos de una manera sangrienta.

El precio del pan.  
AMSTERDAM, 8. Según disposición del Consejo municipal de Berlín, el precio del pan desde ayer es como sigue: 80 pennings (un franco) para el pan de centeno de 1.950 gramos; 42 pennings para el pan de centeno de un kilo.

Un monopolio.  
COPENHAGUE, 8. La *Gaceta de la Alemania del Norte* dice que el Gobierno del Imperio no ha abandonado el proyecto de monopolizar el comercio del ácido acético.

Una nota oficiosa anuncia que la Comisión del Reichstag se ocupará nuevamente de dicho proyecto en las sesiones que se celebren antes de la reapertura del Parlamento, el 30 de agosto.

En el frente inglés  
Comunicado oficial.

LONDRES, 9. Parte oficial del Cuartel general británico:

«Desde el día 4, la situación sigue siendo igual, con fuego de cañón poco intenso. Hemos volado una mina á unas 30 yardas de los parapetos alemanes.

En el bosque de Ploegsteert hemos echado á tierra á dos aeroplanos enemigos.»

Vapor francés á pique  
La tripulación, salvada.

CARDIFF, 9. Un submarino alemán ha echado á pique el barco francés *Liberté*. La tripulación se ha salvado.

Albaneses y montenegrinos  
Ataque rechazado.

CETIGNE, 9. Los albaneses, en nutrido número, han atacado á una guarnición montenegrina cerca de la frontera, hacia Diakovitz.

Los atacantes fueron rechazados y se les hizo un centenar de bajas.

Muerte de un general inglés  
En el campo de batalla.

PARIS, 9. El ministerio de la Guerra inglesa da cuenta de la muerte del general Nugent, ocurrida durante uno de los últimos combates en el frente francés.

Crisis en los Estados Unidos  
Mr. Bryan presenta la dimisión.

WASHINGTON, 9. El ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Bryan, ha presentado la dimisión.

Le sustituye Mr. Lansing.  
WASHINGTON, 9. El Presidente de la República ha aceptado la dimisión á mister Bryan, encargando de la cartera de Negocios Extranjeros á Mr. Lansing, que desempeñaba el cargo de consejero de dicho departamento.

Aunque el Gobierno no ha dado hasta ahora explicación á esta renuncia, es creencia general que Mr. Bryan puso todo su empeño en que la nota que el Gabinete de Washington ha de dirigir en breve al Gobierno alemán estuviera redactada en términos que alejaran todo temor de arrastrar al pueblo norteamericano á graves complicaciones.

Por tanto, y estimando Mr. Bryan que él no debía poner su firma en un documento cuyo texto no respondiera á sus convicciones, ha presentado su dimisión.

La nota irá, pues, firmada por Mr. Lansing.

Explicación de Mr. Bryan.  
WASHINGTON, 9. Mr. Bryan ha dirigido al Presidente de los Estados Unidos una carta, en la que le explica que dimitió en razón á sus divergencias de opiniones en lo que se refiere al contenido de la contestación americana á Alemania.

Dicho documento dice, al terminar:

«Como usted, deseo firmemente hallar una solución pacífica al empleo de los submarinos contra los buques mercantes; pero estoy en desacuerdo absoluto sobre el método oportuno.»

Mr. Wilson ha contestado aceptando la dimisión, en razón á la insistencia de mister Bryan, expresando su sentimiento por esa divergencia de pareceres.

Ambas cartas llevan el sello de la más cordial amistad.

La contestación á Alemania.  
WASHINGTON, 9. Mr. Wilson ha declarado que la nota americana ha sido redactada en forma definitiva, después de una larga discusión ministerial; pero conservando el carácter general de la primera redacción.

La nota será probablemente transmitida mañana.

Estado del Rey de Grecia  
Se acentúa la mejoría.

ATENAS, 9. Parte facultativo del estado del Rey:  
Temperatura, 37 grados; pulsaciones, 108; respiración, 18.

De un modo general continúa la mejoría.

Aeroplanos alemanes  
En Jutland.

COPENHAGUE, 9. Un zeppelin y un aeroplano alemán han sido vistos ayer en Jutland septentrional.

También fué visto otro aeroplano sobre el mar, haciendo señales de encontrarse en peligro inminente.

Fué enviado un barco de socorro desde la costa, que no ha regresado aún.

El zeppelin desapareció en dirección á Alemania.

El servicio obligatorio  
Votos favorables.

LAUSANA, 9. La *Gaceta de Lausana* publica un documento en favor del servicio militar obligatorio, suscrito por los capellanes

de las sectas inglesa y escocesa residentes en Suiza.

Declaran que están convencidos de que el servicio obligatorio es necesario, y esta opinión la han formado al ver los beneficios que este régimen ha reportado a Suiza.

Terremoto en el Rhin

Ha sido muy extenso.

GINEBRA, 9. En el valle del Rhin se ha notado un violento terremoto.

Su duración fué de tres segundos y su dirección ha sido de Norte a Sur.

Este movimiento sísmico se ha sentido en toda la región.

Alemanes é italianos

Pronto lucharán.

BELLEGRARDE, 9. Aunque los alemanes no han tomado parte en la lucha entablada entre austriacos é italianos, se sabe que pronto lo harán.

El ministro de Negocios Exteriores de Austria se propone combatir como voluntario en la frontera italiana.

Su hijo se halla actualmente con el ejército austriaco en el frente de Italia.

Rusos y austriacos

En Galitzia.

PETROGRADO, 9. Un crítico militar escribe que la batalla actualmente entablada en Galitzia es muy importante, y promete ser muy larga, calculando que durará un mes ó dos.

Afirma el mismo crítico que de 55 Cuerpos de ejército, los alemanes han destinado exclusivamente a Galitzia 40.

Las operaciones italianas

En Trentino.

LONDRES, 9. De Roma comunican al «Daily Express» que las operaciones iniciadas por los italianos en el Trentino se desarrollan alrededor de Rovereto.

La artillería italiana ha logrado reducir á silencio las baterías de algunas posiciones austriacas.

Bolsa de París

Cotizaciones.

PARIS, 9. Bolsa 3 por 100 francés, 73; Exterior, 85,32; Libras, 25,95-26,10.

Incendio de un dirigible italiano

Los tripulantes quedan prisioneros.

ROMA, 9. Un dirigible italiano ha volado sobre Fiume, arrojando bombas sobre los edificios militares.

Al regresar de su raid, el dirigible se vió obligado, á consecuencia de accidente del motor, á acercarse al nivel del mar, cerca de Lussin.

El dirigible se incendió y los tripulantes, salvados por los austriacos, han sido hechos prisioneros.

La lucha en Francia y Bélgica

Parte oficial francés.

PARIS, 9. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«Nada que añadir al comunicado de anoche, salvo una progresión de 100 metros de frente sobre 350 de ancho en las orillas del bosque de Le Pretre, donde nos hemos apoderado de dos líneas de trincheras enemigas, y más al Sur, de otras tres líneas, haciendo unos cincuenta prisioneros.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Alemania y Austria

De Viena á Madrid por Pola y Barcelona, 9 de junio.—A las dos de la tarde.

El Gran Cuartel general alemán comunica que la ciudad abierta de Fiume fué bombardeada por un dirigible, y que causó pequeños desperfectos materiales. Algunas personas resultaron heridas, y murió únicamente una mujer.

Comunicado oficial.—Teatro ruso de la guerra.—En la región del Pruth y el Dniester continuaron ayer su avance las tropas austro-alemanas sobre Lanczyn, Nadworna y Calusz, empujando al enemigo sobre Stanislaw y Heliex, extendiéndose más sobre la orilla izquierda del Dniester.

Al Este y al Norte de Zuruwono hicimos 6.200 prisioneros rusos. Por lo demás, la situación no ha cambiado.

Teatro italiano de la guerra.—En el litoral de la costa parece ser que el enemigo está preparando un ataque general sobre nuestras posiciones del Isonzo. Los ataques aislados que hasta ahora han intentado sobre Gradisca y Sagrado fueron sangrientemente rechazados.

En la frontera de Carintia y en el Tirolo el enemigo sostuvo un fuego inútil de artillería. Hemos expulsado un destacamento de alpinistas de Montirano.

La región de Aba fué visitada por tropas garibaldinas, que saquearon los alrededores.

EN MADRID

De la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office.

El secretario del ministerio Colonial anuncia que han tenido lugar las siguientes operaciones navales y militares en el lago Nyasa: El día 30 de mayo próximo pasado, las fuerzas navales, apoyadas por la compañía de desembarco, atacaron á Sphinxhaven, en territorio alemán.

Después del bombardeo naval y de la carga hecha por nuestras tropas, el enemigo fué arrojado de la ciudad, sufriendo grandes pérdidas, y habiéndonos apoderado de fusiles, municiones y provisiones militares.

El buque mercante alemán «Hermann von Wissmann» fué bombardeado y totalmente destruido.

La compañía que había cooperado á la operación desembarcó con éxito.

Sólo tuvimos un herido leve.

El gobernador de Ceylán comunica que varios comercios musulmanes en Kandy han sido saqueados por los budistas. Ha habido víctimas en diversas partes de la isla, debido á animosidades de raza y comerciales. Gran cantidad de mercancías musulmanas han sido destruidas y varios de los amotinados fusilados. Las últimas noticias son que la situación mejora, y se han tomado las medidas necesarias.

EN PROVINCIAS

De San Sebastián

El vapor inglés «Citte».

SAN SEBASTIAN, (Miércoles, tarde.) El vapor inglés «Citte», fondeado ayer en Pasajes, procedente de Londres, y trayendo cuatro jacas de polo para el Rey y mercancías diversas, zarpará esta tarde con rumbo á Bilbao.

El comandante del barco cuenta que durante ningún viaje ha observado la presencia de submarinos alemanes.

Sólo en una ocasión le pareció ver uno cerca de Inglaterra; pero no le molestó en lo más mínimo.

Agrega que es grandísimo el tráfico en Londres.

Notas de la guerra

Visión de la guerra

Un oficial inglés, herido, ha contado lo que sigue:

«... El generalísimo había planeado un ataque contra las posiciones enemigas. Todos los detalles de la operación habían sido estudiados con el mayor cuidado. Nunca como ahora ha sido tan ilimitada y envuelta en tanto secreto la autoridad personal del mando supremo; y de otro lado, nunca se le dijo al soldado raso tanto como se le dice ahora respecto al plan de la acción en la cual va á empeñarse, no como instrumento ciego de una voluntad superior que exige la obediencia ciega, sino como parte inteligente de un todo que debe obrar inteligentemente, sabiendo el cómo, el cuándo y el por qué. Miles de soldados saben que á los treinta y cinco minutos justos de haber comenzado á disparar nuestra artillería, todos á una deben salir de las trincheras, avanzando en campo abierto hacia las posiciones enemigas.»

Hubiérase dicho que el infierno se había desatado con todos sus horrores sobre la tierra. Fué el trueno de cientos de cañones disparados á la vez, con una unanimidad matemática, como puestos en función por una sola

mano y en un mismo instante. Un trueno que se alargó sin solución de continuidad durante quince, veinte, treinta minutos. Alguien pegó el oído al suelo y dijo que la tierra retumbaba como golpeada «interiormente» por un colosal martinet. Aquellos miles de soldados yacían de bruces en las zanja, la mirada fija en los subalternos de cada compañía, que no quitaban la suya de sus relojes de pulsera, atentos á cuando la saeta señalase el minuto preciso de la gran consigna. La inmensa escoba de metralla, dirigida contra el alambriado de las trincheras enemigas, levantaba densas columnas de tierra, que al extenderse en el aire caía sobre nuestras posiciones mezclada con remolinos de gases de lydita. Con el humo y el polvo nos salpicaba también la pulpa viscosa de carne humana hecha papilla. En cierto punto de nuestra línea cayó la mitad superior del cuerpo de un oficial prusiano, con el casco adherido aún á la cabeza.»

DE MADRUGADA

Noticias de Gibraltar

Los heridos.

ALGECIRAS, (Miércoles, noche.) La mayoría de los heridos que ayer llegaron á Gibraltar, procedentes de los Dardanelos, han quedado inútiles para el servicio de campaña, siendo muchos los mutilados por haber sido preciso cortarles brazos ó piernas.

A pesar de su estado, venían animosos, y sonrientes contestaban éstos al numeroso público que les saludaba y vitoreaba.

Acorazados y transportes.

En el puerto militar de Gibraltar anclaron cuatro grandes acorazados ingleses que vinieron dando escolta á cuatro transatlánticos que conducen tropas austríacas.

Uno de los acorazados zarpó seguidamente, y los otros tres han marchado esta noche.

Otro buques de guerra.

También ancló en Gibraltar un acorazado francés.

En el puerto militar se observa gran animación por la presencia de muchos buques de guerra.

Inglaterra y España

Los envíos de carbón.

LONDRES, 9. El Times dice, refiriéndose á la negativa por parte de las autoridades á conceder licencia para la exportación de carbón á España:

«Durante algún tiempo prevaleció la idea de que los cargamentos de carbón para España podían efectuarse sin restricción por sernos ventajosos los minerales de hierro y cobre que de allí recibimos; pero hubo últimamente razones para suponer que esos minerales son enviados de modo indirecto á Alemania, y, por consiguiente, ya no tenemos la misma razón para reservar nuestro carbón á España.»

Vapores á pique

Por un torpedo.

LONDRES, 9. El vapor Lady Salisbury ha sido torpedeado sin previo aviso, habiendo perecido ahogados varios tripulantes.

El hecho ocurrió cerca de Harwich.

Por una colisión.

LONDRES, 9. En el mar de Irlanda, el vapor City of Vienna chocó con el vapor Gertrude, echándose á pique.

Ocho tripulantes del Gertrude, de los nueve que comprendía la dotación, han perecido.

La dimisión de Bryan

Comentarios.

WASHINGTON, 9. La dimisión de mister Bryan ha causado sensación en esta capital.

Se considera que con la dimisión de Bryan la política pacifista, de la cual era el más sólido sostén, pierde á su más decidido partidario.

El Presidente de la República, Mr. Wilson, y con él el Gobierno, parece que está definitivamente decidido á defender los derechos de

los ciudadanos americanos, cualesquiera que sean las eventualidades que puedan surgir.

Ultimamente se veía muy claro que la posición de Bryan era muy embarazosa á consecuencia de su política en extremo pacifista, en tanto que los demás miembros del Gobierno pensaban que el Gabinete debía adoptar una posición firme sin consideraciones á lo que pudiera acontecer.

Submarino á pique

Su tripulación, prisionera.

LONDRES, 9. En la Cámara de los Comunes el nuevo primer lord del Almirantazgo, Mr. Balfour, anuncia que hace unos días fué echado á pique un submarino alemán.

La dotación del buque enemigo, compuesta de seis oficiales y 21 marineros, ha sido hecha prisionera.

Las bajas británicas

Cifra oficial.

LONDRES, 9. En la Cámara de los Comunes, contestando á una pregunta, mister Asquith ha declarado que las pérdidas totales inglesas de los Cuerpos expedicionarios de Francia y de los Dardanelos, comprendiendo todas las tropas metropolitanas y coloniales alcanzaban el día 31 de mayo á las cifras siguientes: Muertos, 3.327 oficiales y 47.015 soldados.

Heridos, 6.498 oficiales y 147.482 soldados. Desaparecidos, 1.130 oficiales y 52.618 soldados.

Lo que hace un total general de 10.955 oficiales y 247.115 soldados.

Taube rechazado

Iba á volar sobre Belfort.

BELFORT, 9. Esta mañana, á las nueve y doce, un taube intentó volar sobre esta población, siendo cañoneado y regresando á sus líneas sin conseguir su objeto.

Los franceses, dueños de Neuville

Comunicado oficial.

PARIS, 9. Comunicado de las once de la noche:

«El combate de artillería ha continuado muy violento en el sector Norte de Arras.

La noche última y esta mañana hemos tomado en Neuville-Saint-Waast las casas que el enemigo tenía aún.

La totalidad del pueblo está en nuestro poder.

Además hemos progresado en el exterior del islote Norte.

En el Laberinto, nuestros progresos han proseguido, especialmente en la parte Sudeste.

En la región de Hebuterne, á pesar de un violento bombardeo, hemos ensanchado nuestras posiciones alrededor de la granja de Moulin Toutvent.

En la región Este de Tracy-le-Mont, en la granja de Quenneviers, un contraataque enemigo, en la noche última, ha fracasado completamente.

Hemos conservado por entero todo el terreno ganado el día 6.

En el resto del frente, nada que señalar.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

POLDHU, 10 (11,30 noche). El parte oficial francés dice que las operaciones del 8 de junio en la región de Lorette se caracterizaron por un violento fuego de artillería.

La Infantería francesa se afianza en las posiciones ocupadas y hace nuevos progresos. Los franceses avanzan en el frente occidental, habiendo tomado nuevas casas en la calle principal de Neuville Saint Waast.

Al Sur de Hebuterne los franceses han mantenido sus posiciones, á pesar del vigoroso ataque efectuado por dos batallones alemanes, llevados á toda prisa en automóviles desde el Este de Armentieres. Los franceses han avanzado mil metros en dirección Este.

Los alemanes bombardearon, pero no atacaron, las trincheras conquistadas por los franceses el 7 y 8 de junio al Norte del Aisne, cerca de Tontvent.

En los bordes del bosque de Le Pretre se apoderaron los franceses de dos trincheras en

un punto y de tres en otro, haciendo 50 prisioneros.

El Testigo ocular da interesantes noticias de Constantinopla, relativas al raid aéreo de Galipoli. Nueve hidroplanos arrojaron bombas, que causaron grandes daños á personas, ganado y material.

El submarino alemán U 23, mandado por el capitán Rausam, ha llegado al Cuerno de Oro, en Constantinopla.

El Rey Jorge de Inglaterra ha felicitado telegráficamente y concedido la cruz Victoria al teniente Warneford, por haber destruido el solo un zeppelin.

El Presidente Wilson anunció ayer que está terminada la nota dirigida á Alemania y que será enviada inmediatamente á Berlín.

Bryan dimitió porque, según dijo, le interesaba profundamente el impedir que continuase la guerra. Wilson le admitió la dimisión, manifestando que continuarían trabajando por la misma causa, aunque no por el mismo camino.

Comunican oficialmente de Petrogrado que la violencia de la lucha ha repercutido en todo el frente de la Galitzia. Los rusos han roto la línea de ataque de los alemanes, obligándoles á seguir caminos tortuosos, en los cuales sólo ha habido combates entre destacamentos avanzados. De esta manera han detenido el ataque sobre el Dniester, al Este de Mikolajeff, atrayendo la atención de los austro-alemanes hacia la parte del río al Este de Stry.

El general Witte, enviado especial belga ante el Zar, ha vuelto al Havre, expresando su entusiasmo por el ejército ruso.

El general Fitzheff, ministro de la Guerra búlgara, ha vuelto á Sofía, después de inspeccionar las guarniciones de las nuevas fortificaciones de las fronteras.

A lo largo de la frontera turca se ha confirmado la presencia de cañones de grueso calibre, que han reemplazado á los antiguos modelos que había en las baterías.

Las autoridades búlgaras están haciendo con gran reserva el censo de todos los vehículos, alimentos y ganados existentes en la Nueva Bulgaria.

Los periódicos de Londres felicitan á sir J. Lowther al cumplir su décimo aniversario como Presidente de la Cámara de los Comunes.

La vista oficial del proceso por la pérdida del Lusitania dará comienzo bajo la presencia de lord Mersey, en la mañana del próximo martes, en el hall central de Westminster.

El Press Bureau publica el siguiente despacho de sir John French: «La situación al frente no ha cambiado desde el 4 de junio, demostrando la artillería menor actividad. El 6 de junio hicimos estallar con éxito una mina bajo las trincheras alemanas, destruyendo 30 metros de ellas.»

También derribamos dos aeroplanos alemanes, uno por el fuego de la artillería y otro como consecuencia de un duelo con un aeroplano inglés.»

El comunicado oficial del general Cadorna dice que sigue el avance de los italianos con éxito continuo.

Parece ponerse en claro que los austriacos no habían hecho los preparativos adecuados para el caso de que Italia tomase parte en la guerra y que la amenaza de un ataque alemán ha sido pura invención.

El Mensajero del Ejército ruso dice que un submarino ruso atacó á una flota de diez acorazados enemigos, entre Windau y la isla de Gotland.

El submarino disparó varios torpedos, y al sumergirse pudieron oír fuertes explosiones que demostraban que los torpedos habían hecho blanco.

Recientemente la flota alemana ha mostrado gran actividad en el golfo de Riga; pero después se ha retirado en dirección Sudoeste.

Un submarino ruso ha echado á pique al vapor alemán Hindenburg.

Mr. Balfour anunció en la Cámara de los Comunes que había sido echado á pique un submarino alemán, habiendo sido hechos prisioneros 6 oficiales y 21 marineros.

Se ha desistido del proyectado crucero de

Folleton de «La Correspondencia de España»

(9)

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

DE

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Cusance era excelente y los vinos de la bodega del conde merecían todo género de elogios. La más alegre animación reinó en breve, gracias al inagotable buen humor de la joven viuda.

Sebastián sostenía la conversación de una manera brillante. El general aplaudía, y Berta escuchaba silenciosa, pero encantada y sonriente.

Franz cerca de las nueve cuando se levantaron de la mesa; el señor de Franoy propuso se tomase el café en el jardín, lo cual fué aceptado con júbilo.

Millares de estrellas brillaban en el azul del cielo. El disco plateado de la luna aparecía detrás de las altas colinas que cierran el valle de Cusance del lado de Hautmont.

Se sirvió el café en el cenador que conocemos. Berta llenaba las tazas; la baronesa declaró que le agradaba el olor del tabaco; y el conde y Sebastián se pusieron á fumar.

De repente las anchas hojas que servían de bóveda al emparrado se agitaron, y una especie de aullido extraño se dejó oír entre la enramada.

Berta y la señora de Vergy lanzaron un grito de terror.

El general, riéndose, les dijo:

—Tranquilícense, señoras; el enemigo no es peligroso: es simplemente un buho algo torpe que se ha enredado en los sarmientos de la parra. Han tenido mucho miedo, ¿verdad? Es un efecto nervioso, producido por la oscuridad. La noche es cómplice de terrores inauditos, que muchas veces no tienen razón de ser. Quisiera recordar, para contarla, alguna historia trágica, y verlas temblar de miedo.

—Cuenta, general, cuenta!—dijo alegremente la baronesa.—Sólo de pensar en ello estoy temblando! ¡Es tan bueno tener miedo en agradable compañía!... Regístre sus recuerdos y háganlos temblar; tales impresiones son deliciosas. Tú también lo deseas, ¿verdad, Berta?

—Lo deseo vivamente—contestó la joven.

—Mi vieja memoria me es infiel—dijo el señor de Franoy después de un corto silencio;—pero el capitán llega de Africa, país poco conocido y lleno de misterios; traerá recuerdos recientes. Diríjense á él y pídanle le cuente alguna historia tenebrosa que las hiele de terror.

—Ya lo ha oído, capitán!—exclamó la señora de Vergy.—Es usted nuestra única esperanza: no se haga de rogar.

—Hacerse de rogar es, según mi opinión, la cosa más tonta del mundo—respondió el joven sonriéndose,—y esta noche sería una falta de cortesía. Dispongan de mí, señoras; estoy á sus órdenes.

—Supongo que su historia será terrible.

—Me atreví á esperar que así les parecerá.

—¿Es verídica?

—Absolutamente.

—¿Está usted seguro de ello?

—Tengo para asegurarlo la más poderosa de las razones. He tomado parte activa en el dramático suceso, y á su desenlace debo hoy la dicha de hallarme entre ustedes.

—¡Una aventura narrada por su héroe!... ¡Tiene doble interés!... Cuéntela pronto, capitán.

Sebastián tomó la palabra.

Nuestros lectores se sirven de punto de partida á esta verídica historia.

Las dos jóvenes le escucharon con la misma atención que Desdémona escuchaba los relatos de Otelo. La baronesa sentía su corazón latir aceleradamente, y algunas veces pararse.

Berta estaba anhelante. El general había dejado apagar su cigarro, prueba evidente de la más viva emoción.

Cuando el narrador terminó su historia daban las once en el reloj de la pequeña iglesia de Cusance, y al mismo tiempo un criado venía á anunciarle que, según el de-

seo manifestado por él cuando llegó, el caballo, ensillado, le esperaba en el patio.

Sebastián se levantó, despidiéndose de las dos señoras y del general; pero este último manifestó el deseo de acompañarle hasta la verja. Allí se despidió de él calorosamente, diciéndole:

—Hasta la vista, y espero que será pronto. No olvide que es usted un amigo de la casa.

—¿Me cree usted tan enemigo de mí mismo, general, para no acordarme del honor que me hace dándome ese título?

—¿Vendrá usted mañana?

—Si me lo permite...

—No solamente se lo permito; hago más: se lo ruego... Y á propósito, ¿juega usted al ajedrez?

—Era en mis ratos ociosos de guarnición mi distracción favorita.

—Capitán, me hace usted feliz! ¡Es usted un joven perfecto! El ajedrez ha sido para mí una pasión; pasión platónica, á la verdad, en ausencia de un contrario. Comprenderá que buscarle en este país, es buscar un mirlo blanco, un pájaro azul; en fin, un problema. Le espero mañana á las dos, y el tablero estará ya dispuesto bajo el emparrado.

—Está bien, mi general.

—Hasta mañana, pues, y buen viaje, capitán.

El señor de Franoy, cada vez más encantado de su nuevo amigo, se dirigió hacia el sitio en donde había dejado á la baronesa y su hija. Las encontró á medio camino.

—Papá—exclamó Berta alegremente,—

Blanca se queda aquí esta noche. He conseguido hacerla comprender que es demasiado tarde para volver á San Juan.

—Esta querida niña—dijo la baronesa riéndose—ha empleado argumentos victoriosos para demostrarme que corro grandes peligros yéndome de aquí á estas horas; pretende que los árabes que lograron librarse del furor de los húsares del capitán Gerard me esperan en los montes, y que antes de llegar al puente de los Molinos me habrán degollado, así como á mi cochero... Asustada, me he dejado convencer, y me quedo hasta mañana.

—¿Es decir, que no te marcharás hasta después de almorzar?

—Así será, querido tío.

—Voy, pues, á dar órdenes para que preparen tu habitación y que el cochero deje los caballos en la cuadra.

El señor de Franoy se fué hacia la casa, y las primas siguieron paseándose á la claridad de la luna.

Naturalmente, la primera palabra de su conversación tuvo por objeto el capitán Gerard.

—¿Qué te parece?—preguntó Blanca.

—Muy bien—contestó Berta.—Es muy amable y me agrada su conversación.

—¿Es ése también tu parecer?

la escuadra norteamericana por las costas de California. Los barcos harán maniobras en las aguas orientales.

De Alemania y Austria

NAUEN, 10 (11.20 noche.) Comunica el gran Cuartel general alemán que en la vertiente oriental de Lorete fueron contenidos los aliados en la tarde de ayer por el fuego de la artillería alemana. En la vertiente meridional fracasó un ataque de los franceses.

Los últimos grupos de casas de Neuville que en su mayor parte estaban desde el 9 de mayo en poder de los franceses, han sido evacuados por éstos durante la noche última. Al Sur de Neuville atacaron los alemanes, causando grandes pérdidas a los franceses.

En la gran Sudeste de Hebuterue continuaba en las primeras horas de la mañana el ataque de los franceses.

En el bosque de Le Pretre ha sido detenido el avance de los franceses. Únicamente continúa la lucha en un sitio de las trincheras avanzadas alemanas.

En la orilla oriental de Windau, al Nordeste de Kurschany, fué tomado por los alemanes el pueblo de Kubyl.

Las tropas alemanas se acercan a Schwab, en la dirección Sudeste.

En el Dubissa fué rechazada en dirección Sudeste el ala Norte del ejército ruso por un ataque convergente de los alemanes, cuyas avanzadas llegaron hasta la carretera de Detygoyá a Ingize.

Después de los combates de Hartnackigen, al Sur del Niemen, los rusos, que se habían replegado sobre Dembowa, Ruda y Koylsky, han tomado el camino de Kowno, perdiendo dos ametralladoras y dejando 300 prisioneros en poder de los alemanes.

NORDEICHL, 10 (11.20 noche, hora de la Europa central.) Comunica el gran Cuartel general alemán que las tropas austroalemanas se han apoderado de Stanislau, haciendo 4.500 prisioneros y capturando 13 ametralladoras.

Comunican oficialmente de Viena que los austroalemanos, después de perseguir energicamente a los rusos, llegaron al Norte de Kofomea hasta la línea Kulaczkowce-Korsow, apoderándose de Otynia.

Prosiguieron después en dirección de Halez, y al rayar el día habían hecho 5.370 prisioneros.

Teatro italiano de la guerra.—Ayer, al medio día, fué rechazada, con grandes pérdidas, una división de Infantería italiana que defendía la entrada del puente de Gorz.

Los italianos fueron perseguidos por el fuego de la artillería austriaca, dejando abandonadas varias ametralladoras.

La misma suerte corrieron los ataques italianos en Gradisca y Monfalcone.

La Agencia Reuter comunica de Washington que ha dimitido el secretario de Estado, Bryan.

La Agencia Havas hace circular la noticia de que el director general Alberto Ballin ha declarado que Alemania está convencida de que tiene perdida la batalla, pero que el pueblo alemán no lo sabe aún.

No es cierto que Ballin haya manifestado esto.

LOS GASES ASFIXIANTES

CONFERENCIA DE D. ENRIQUE HAUSER

En el laboratorio de la Escuela de Minas ha dado una interesantísima conferencia el sabio profesor de la Escuela D. Enrique Hauser.

El tema elegido era «Análisis de los gases combustibles»; y después de desarrollarlo con experimentos prácticos, el Sr. Hauser pasó a hablar de los gases asfixiantes empleados en la guerra actual, dedicando a su estudio los siguientes interesantes párrafos: «Todos los explosivos producen gases irrespirables por su detonación; y estando ya casi abolida la pólvora negra en las luchas modernas, sólo habremos de hablar de los demás explosivos.

La nitroglicerina, base de la dinamita, produce, por su explosión teórica, anhídrido carbónico, vapor de agua, nitrógeno y un pequeño exceso de oxígeno libre, aunque en la práctica siempre se originen algunos vapores nitrosos.

Pero el uso de la dinamita ha tenido que limitarse a las minas, pues resulta demasiado sensible al choque para su empleo en las granadas y torpedos, siendo reemplazada con ventaja por otros explosivos: primero por el algodón pólvora (húmedo) en los torpedos, y en éstos y las granadas, por el ácido picrico (yodita, melinita); por la trilita, introducida y estudiada en España por el general Arnaz; por la tetralita y otros.

Todos estos explosivos presentan en cambio la particularidad de desprender al detonar mucho óxido de carbono, gas muy venenoso, sin contar con los vapores nitrosos que su explosión produce.

La cantidad de óxido de carbono desprendida, comparada con el total de los gases producidos por la explosión, es muy considerable, pues alcanza un 27 por 100 en el algodón pólvora; 61 por 100 en el ácido picrico; 54 por 100 en la tetralita, y el 9 por 100 en la trilita (el menos dañoso de todos en este sentido).

Todos estos gases, nitrógeno, anhídrido carbónico y óxido de carbono, pueden estar comprendidos en el nombre genérico de asfixiantes, y si la Convención de La Haya hubiere prohibido el empleo de los gases asfixiantes procedentes de la detonación de los explosivos, debería haber prohibido el empleo de éstos, cosa a que seguramente no habrían accedido los congresistas. Pero lo que vino a prohibir dicho Congreso fué el empleo de artificios que produjesen exclusivamente gases asfixiantes, y para hablar de ello debo dar algunas explicaciones sobre el distinto modo de obrar de unos y otros, lo que nos permite clasificarlos en cierto modo.

No pudiendo vivir sin respirar oxígeno, es

evidente que todo gas que no sea oxígeno nos produciría la asfixia al respirarlo; pero como he dicho, el modo de obrar es muy diverso, según el gas de que se trate. Así, si en el aire que respiramos sustituimos el nitrógeno por el metano (principal constituyente del grisú), no experimentaríamos molestia alguna; y, sin embargo, sería posible encender un mechero con el gas exhalado por nuestros pulmones; en cambio, si disminuimos gradualmente la dosis de oxígeno en cualquiera de esos dos medios, pasaremos por una sensación de sueño insensiblemente hasta la muerte.

Estos dos gases en estado puro (nitrógeno y metano) son tan asfixiantes como el agua cuando impide el acceso del oxígeno a los pulmones, y cabría designarlos por gases irrespirables. En cambio, si quisiéramos respirar una mezcla de oxígeno y anhídrido carbónico, conteniendo 77 por 100 de este último gas, no podríamos, pues la presión relativa del ácido carbónico en esa mezcla sería mayor que la del contenido en la sangre venosa, y no pudiendo exhalarlo, nos envenenaríamos por asfixia; el anhídrido carbónico es, por lo tanto, un gas asfixiante.

No podríamos decir nada parecido con el óxido de carbono, pues si respiráramos durante media hora aire que contenga una milésima de gas no podríamos andar; si contenía algunas centésimas, el efecto es fulminante; esto nos lleva a la conclusión de que el óxido de carbono es un gas venenoso.

¿Qué es, por lo tanto, lo que caracteriza a los gases llamados asfixiantes, que estudiamos aquí? Su carácter irritante ó sofocante.

Muchos son los gases que presentan este carácter; pero sólo haremos referencia al cloro, bromo, anhídrido sulfuroso y vapores nitrosos.

De dos maneras pueden emplearse estos gases: bien proyectándolos en vasijas apropiadas en las trincheras ó haciéndolos desparatarse sobre mayores extensiones de terrenos, y según que sea éste ó aquél su objetivo, las condiciones del gas empleado habrán de ser distintas.

Desde luego debo decir que los vapores nitrosos (peróxido de nitrógeno), que hierven a 22° a la presión ordinaria, deben tener un uso muy limitado en vista de la penuria de nitratos y por ser fácilmente reemplazables por otros líquidos volátiles que emitan vapores tan sofocantes y corrosivos, pero más económicos.

Para comprender bien el carácter de estos gases, vamos a hacer una comparación entre las propiedades del cloro y las del bromo al indicado fin. Aunque se haya indicado el bromo como gas sofocante, tiene en su contra ser más caro que el cloro y de efectos menos energéticos, pues mientras el bromo no se combina en frío con el hidrógeno y el grisú, el cloro lo hace con explosión por la acción de la luz. Además, los que han respirado bromo por corto tiempo saben que es fácil atenuar sus efectos respirando amoníaco y aire libre, mientras que el aspirar unas burbujas de cloro deja resentido el aparato respiratorio por varias horas.

Esto es fácil de explicar, no sólo por la mayor energía química del cloro, sino porque mientras el cloro es un gas que hay que enfriar a 34° bajo cero para que se liquide a la presión ordinaria, el bromo es, en cambio, un líquido que hierve a 58° sobre cero, y de cuyos vapores el aire no puede contener más del cuarto de su volumen, resultando de ello que, como la afinidad del cloro para el hidrógeno es unas dos veces y media mayor que la del bromo, y la concentración no es mayor que la cuarta parte, resulta para el bromo una acción corrosiva diez veces menor que para el cloro.

Aunque el peso específico del bromo es cinco veces y media mayor que el del aire, como éste no puede contener de bromo más cantidad que la indicada, el peso específico de la mezcla no es mayor que el del cloro.

Como antídoto de estos gases y vapores se recomienda especialmente mascarillas empapadas de una disolución al 5 por 100 de hiposulfito sódico (el fijador fotográfico); pero hay que temer que mientras este reactivo, al liberar al soldado de los vapores de bromo, si se emplearan, le deja respirar el aire sobrando de la mezcla, en cambio, si se trata de cloro puro, aunque lo absorbiese el hiposulfito, no le quedaría aire respirable. En nuestra creencia, el gas empleado es el cloro, que se almacena muy bien en estado líquido, a la presión de seis atmósferas, en los tubos de acero corrientemente empleados para los gases comprimidos y que son inatacados por el cloro en estado seco.

A la conferencia del Sr. Hauser asistió un público competentísimo, compuesto de personalidades científicas, que siguieron con marcado interés toda la conferencia y al final felicitaron al conferenciante por las muchas nuevas y originales observaciones que había expuesto.

EXTRANJERO

El contraalmirante Mayo.

WASHINGTON, 9. El contraalmirante Mayo, comandante de la primera división del Atlántico, ha sido ascendido a vicealmirante.

Nuevo Gabinete chileno.

SANTIAGO DE CHILE, 9. Se ha constituido nuevo Gabinete, del que forman parte representantes de todos los partidos políticos, para dirigir las próximas elecciones. Conservan sus carteras los ministros de Hacienda y Negocios Extranjeros.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Cereos, que es el 105.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de junio de 1865.

Ayer, a la media noche, fué preso en Valencia el coronel Alemany, antiguo oficial de la Guardia, de ideas constantemente progresistas, como que fué de los pocos oficiales de su regimiento que en 7 de octubre de 1841 se negaron a pronunciarse contra el Regente.

Pasa por un jefe ordenancista, y cuantos le conocen se asombran y dudan de que haya faltado a sus deberes.

RIOTINTO

Un telegrama.

Recibimos de Riotinto el telegrama que sigue:

«RIOTINTO, 7. Anoche, y cuando mayor era la concurrencia en el paseo, ocurrió un deplorable suceso, que produjo gran alarma.

Los hermanos Díaz y Moreno, personas que gozan de generales simpatías, paseaban tranquilamente, y sin que ocurriese nada que lo justificara, se vieron agredidos por los agitadores Marcos y Escribano, quienes, dirigiéndoles todo género de insultos y amenazas de muerte, esgrimían contra ellos armas de fuego.

Los agredidos repelieron la brutal acometida utilizando sus bastones. De la colisión resultó el sindicalista Marcos con una pequeña herida en la cabeza.

Los hermanos Díaz y Moreno fueron detenidos; pero la opinión unánime considera que no pudieron hacer menos en su defensa los que tan inopinadamente se vieron acometidos y amenazados.

Parece ser que Marcos y Escribano, que han regresado a ésta después de sufrir un enorme fracaso en el último Congreso minero celebrado en Madrid, consideran que cuantos obreros no solidaricen con sus errores son sus enemigos, y como a tales deben tratarlos.»

Este desagradable suceso, ocurrido después del inicuo asesinato de Mr. Lindon, prueba que la propaganda violentísima a que se entregan los agitadores riotintinos sigue dando sus frutos naturales.

Riotinto ha llegado a ser un verdadero coto cerrado de Egocheaga y consortes, un feudo del Sindicalismo en su forma más exaltada, perturbadora y nociva para los intereses del capital y el trabajo.

La glorificación de la pistola Browning, como instrumento de reivindicaciones sociales, hecha en mítines públicos, ante auditorios de ignorantes y crédulos obreros, materia propicia para las sugerencias todas, no ha sacado de su letargo a los encargados de reprimir, con la aplicación recta de la ley, desmanes tan intolerables.

Y la impunidad de que gozan los grevicultores y partidarios a ultranza de la propaganda por el hecho, de la acción directa, de todas las bárbaras y sangrientas utopías del anarquismo, es cada día más absoluta. Entérese el Gobierno...

En Riotinto se está preparando una tragedia. Son los primeros síntomas de ella estos acontecimientos deplorables.

Prevenir vale más que curar. No pedimos persecuciones ni ataques a la libre emisión del pensamiento. Pero entre lo constitucionalmente lícito y lo inconstitucionalmente abusivo, debe levantarse un muro alto y fuerte. Avisamos de nuevo. Tal vez mañana sea tarde...

EN SEVILLA

EL AMOR CRIMINAL

Una mujer muerta y otra gravísima.

SEVILLA, (Miércoles, noche.) En la calle de los Gallos ha ocurrido un sangriento suceso que ha producido profunda impresión.

Dolores Ribas Salazar, de veintiséis años, vivía maritalmente con un joven, del que había tenido un hijo.

El referido joven marchó al servicio militar y Dolores unióse a poco con Angel Gómez Rodríguez, de profesión camarero, que la adoraba entrañablemente.

Hace poco regresó del servicio el primer amante de Dolores, y ésta entonces dió por terminadas las relaciones que sostenía con Angel Gómez.

Este suplicó muchas veces que se fuera a vivir de nuevo con él, negándose Dolores. Hoy presenté Angel en el domicilio de su ex amante é hincándose de rodillas delante de ésta y de su madrastra, Concepción Sevilla, de sesenta y seis años, volvió a reiterar sus súplicas.

Dolores volvió a repetirle que todo había terminado entre ellos, y su madrastra corroboró sus manifestaciones.

Entonces Angel, ciego de cólera, sacó una enorme faca y se la hundió hasta el puño en el pecho a la madrastra; luego lanzóse sobre Dolores, dándole diez puñaladas, con saña terrible.

Concepción Sevilla falleció antes de llegar al hospital. Dolores está en gravísimo estado. El agresor ha sido detenido.

Declaración del agresor.

SEVILLA, (Miércoles, noche.) El Juzgado ha tomado declaración al autor del horrendo doble crimen ya telefonado.

Ha manifestado que sabía que Dolores le engañaba con su antiguo novio.

Anoche los vio juntos; fué a dirigirse a ellos y no pudo; le faltaron las fuerzas a causa de la impresión que recibió.

Ha agregado que cuando él se hincó de rodillas suplicando a su ex novia que no se opusiera a reanudar las relaciones, ella le contestó secamente:

—En este mundo todo se paga: tú dejaste a tu mujer y yo te dejo a ti ahora.

GRANDES TORMENTAS

EN BURGOS

BURGOS, (Miércoles, tarde.) Se reciben noticias de los grandes daños causados en muchos pueblos de la provincia por la tromba de agua y granizo que descargó ayer.

El alcalde de Villadiego participa que la población se inundó, llegando las aguas en muchas casas más de un metro de altura, produciéndose varios hundimientos.

Percieron dos personas y se ahogó bastante ganado.

Más de veinte casas amenazan ruina y en la calle de Bilbao han sido todas desalojadas. La campaña ha quedado arrasada.

Entre los edificios inundados figuran el almacén de la Tabacalera y las oficinas de Telégrafos.

El alcalde ha solicitado socorros, pues numerosas familias quedan en completa miseria. En la villa de Lerma la tormenta produjo daños enormes en los sembrados y caminos vecinales y en la carretera de Carrión.

El tiempo sigue tormentoso.

EN LOGROÑO

Incendio en una iglesia.

LOGROÑO, (Miércoles, tarde.) En Torrecilla de Cameros, una chispa eléctrica ha incendiado la torre de la iglesia parroquial.

El alcalde pidió al gobernador material de extinción, que seguidamente se envió en automóviles con una sección de bomberos y el ingeniero municipal.

Los últimos telegramas dicen que se ha derrumbado la parte superior de la torre y que continúa el incendio.

Las imágenes y objetos del culto han sido salvados.

Envío de socorros.

LOGROÑO, (Miércoles, noche.) Han sido enviados a Torrecilla de Cameros los socorros solicitados por el alcalde de dicho punto para trabajar en la extinción del incendio causado en la torre de la iglesia parroquial, originado por la caída de una chispa eléctrica.

Los bomberos que de aquí han salido con el material necesario, han conseguido, después de trabajar con gran denuedo, la extinción del incendio, que amenazaba destruir totalmente la iglesia.

EN BILBAO

Grandes destrozos.

BILBAO, (Miércoles, noche.) A las siete de la tarde se ha desencadenado una tormenta, acompañada de truenos y relámpagos, que ha causado grandes destrozos en arboledas y vidrieras y en las fábricas de electricidad y de fluido a los tranvías, interrumpiendo toda circulación.

A las nueve quedó restablecida la normalidad.

La sesión del Ayuntamiento se ha celebrado con velas y ha votado 1.000 pesetas para los damnificados.

EN HUESCA

HUESCA, (Miércoles, noche.) A las siete de la tarde ha descargado una gran tormenta, acompañada de fuertes truenos. La población se quedó a oscuras.

En el campo cayeron varias chispas eléctricas, y en la población entró un rayo en el piso tercero de la casa número 21 de la calle de San Jorge. Dos mujeres que estaban en la habitación inmediata a la en que penetró la chispa eléctrica, sufrieron un gran susto, pero no daño.

Ha tomado el río gran caudal de agua. Continúa el tiempo con tendencia a tormentas y caluroso.

EN AVILA

Una chispa eléctrica cae en el palacio episcopal.—Pérdida de cosechas.

AVILA, (Miércoles, noche.) Durante la noche anterior, y hoy también, han descargado grandes tormentas.

Cayeron varias chispas eléctricas en los parrayos de la población.

Una de ellas cayó en el palacio episcopal, causando destrozos de gran consideración en el oratorio y en alguna dependencia del palacio.

Cuando cayó la chispa, el obispo se encontraba rezando el oficio diario, impresionándose mucho.

Numerosas personas desfilaron por la residencia del prelado, congratulándose de que la descarga no haya tenido mayores consecuencias.

En algunos de los pueblos de la provincia también han descargado tormentas, perdiéndose algunas cosechas, especialmente la del pueblo de Velayos, donde el agua alcanzó a treinta centímetros en las calles é inundó algunos edificios.

ANDALUCIA

Noticias de Ceuta.

ALGECIRAS, (Miércoles, tarde.) Viajeros llegados de Ceuta dicen que los moros de Buit llegaron a cien metros de distancia de la fortaleza, y que utilizaron trincheras de moderna construcción y caminos cubiertos, teniendo la seguridad de que están dirigidos por un personal que conoce los nuevos procedimientos de guerrear.

Hernias sin operar, Dr. Campos, Montera, 38

CASTILLA LA NUEVA

Velada benéfica.

GUADALAJARA, (Miércoles, tarde.) Anoche celebróse en el teatro Principal una velada benéfica organizada por el Apostolado de Señoras para el mejoramiento moral y material de la clase obrera.

El teatro presentaba brillantísimo aspecto. La notable concertista doña María Consuelo Llardent ejecutó al piano maravillosamente

te obras de Searlatti, Bach, Granados, Chopin, Liszt, Schubert y Strauss.

Representáronse también con gran propiedad cuadros plásticos, denominados Alma Mater, La Caridad, Santa Teresa y Las segadoras, por distinguidas señoritas, dirigidas por los ingenieros militares Sres. Mexía y Parrellada.

Durante el primer cuadro, la Srta. Teresa Pascual cantó notablemente la plegaria de Tannhäuser.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elizir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUNA

Vista de una causa.

BARCELONA, (Miércoles, tarde.) Hoy ha continuado el juicio contra Nieves Domingo y su marido.

La sesión ha carecido de interés. Ha seguido el desfile de testigos, que han confirmado la gran amistad que existía entre la homicida y los interfectos.

Todos han descartado al marido, pues ninguno le ha conocido como frecuentador de la casa del crimen.

La concurrencia ha sido hoy mayor que en los días anteriores; pero el interés ha disminuido de modo extraordinario.

Las subsistencias.

Según datos oficiales, las existencias de comestibles son las siguientes:

Trigo en almacenes, 25.000 toneladas; trigo en el muelle, 34.400 toneladas; harina de trigo, 3.500; patatas, 100. La semana anterior había 800.

También han disminuido las existencias de garbanzos, que son 1.900, y las de judías, que son 500.

Los demás artículos quedan en el mismo estado.

De carbón mineral hay 34.300 toneladas.

Mercancías para España.

En la Cámara de Comercio se ha recibido un telegrama comunicando que el Gobierno italiano ha autorizado que salgan todas las mercancías procedentes de Alemania y de Austria, así las destinadas a la Administración como a los particulares de España, que, estando ya pagadas, sean propiedad de los destinatarios.

El ministro de Hacienda de Italia ha dado las órdenes oportunas a la Aduana de Génova.

Suceso sangriento.

En una casa de la barriada de San Martín ha ocurrido esta mañana un sangriento suceso.

Vivían en ella un sujeto de cuarenta años de edad, mecánico, de nacionalidad francesa, casado con una alemana de treinta y cinco años.

El matrimonio tenía dos hijos. Esta mañana cuestionaron los esposos, y ella, armada con un cuchillo de cocina, se abalanzó sobre el marido, dándole varios golpes, que le causaron heridas graves.

Entre el vecindario se asegura no ha sido ajena a la cuestión la nacionalidad de ambos esposos.

Accidente de trabajo.

En una casa en construcción de la calle de San Jorge, un obrero carpintero que trabajaba a bastante altura cayó por el hueco de la escalera y quedó muerto en el acto.

Suspensión de trabajos.

Comunican de San Felú de Codina que ha suspendido sus trabajos, por falta de primeras materias, la importante fábrica del señor Comas, quedando sin trabajo cien obreros.

En breve se cerrarán otras fábricas por la misma causa.

GALICIA

El «Río de la Platay».

MARIN, (Miércoles, tarde.) Procedente de Ferrol ha fondeado el crucero «Río de la Platay».

Aguas de Cabreiros

Su Gran Hotel en el mismo balneario.

VALENCIA

Pobres niñas!

ALICANTE, (Miércoles, tarde.) En el pueblo de Benaguilá han sido atropelladas por un carro las niñas Francisca Llorens Cabrero y María Alcázar Linares, de cinco y siete años de edad, respectivamente.

La primera quedó muerta; la segunda tiene lesiones graves.

El carretero ha sido detenido.

VASCONGADAS

Preparativos en Miramar.

SAN SEBASTIAN, (Miércoles, mañana.) En Miramar se hacen preparativos para recibir a la Reina Cristina, que se supone que llegará el día 18.

La tahona reguladora.

La Junta municipal de subsistencias acordó ensayar la tahona reguladora. En breve comenzará a funcionar.

AVISOS UTILES

CASA PONTES

NO ha subido los precios en las CAJAS de OLEO Y ACUARELA. ESTA CASA ES SIEMPRE LA MAS SURTIDA. Carmen, 6. (Cerca Puerta del Sol.)

Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de junio de 1865.

Su Majestad la Reina no ha fijado aún el día que emprenderá su viaje á las Provincias Vascongadas; pero ya no cabe duda de que irá directamente desde Madrid á Zarauz toda la Familia Real, sin tocar antes en La Grana para dejar á las Infantitas pequeñas, como antes se había dicho.

A Zarauz no irá la Real Guardia de Alabarderos, por haber accedido S. M. á la súplica de la leal provincia de Guipúzcoa de ser ella la que guarde únicamente las Reales Personas.

PARA HOY

## Calendario y santoral

Jueves 10 de junio de 1915.

Sale el Sol á las 4,44.  
Se pone á las 19,44.  
Sale la Luna á las 2,45.  
Se pone á las 18,4.

**SANTORAL.**—Octava del Corpus. Santa Margarita, reina, viuda; Santos Primitivo, Basildes, Zacarías, Timoteo, Crispulo, Restituto y Maximino, mártires, y Santos Aseterio y Censurio, confesores.

**SAN TIMOTEO,** obispo y mártir. Floreció bajo el imperio de Juliano Apóstata. Nació en Bureta de Bitinia, y fué elevado á la cátedra episcopal de dicha ciudad.

En sus primeros años siguió la vida monástica, y fué consagrado obispo, en razón á las grandes dotes que le adornaban, y á la ciencia que en la soledad del claustro había aterrorado.

Poseyó el don de milagros, y entre ellos nos cuenta particularmente uno la historia, que fué el que más difundió su fama por todas partes.

Había en los confines de Burcia una cueva, de la cual salía con frecuencia un enorme y formidable dragón, que paseándose por toda la comarca, causaba frecuentes y deplorables estragos en sus habitantes. El temor y la consternación se habían apoderado del país, cuando llegó á oídos de Timoteo la noticia de aquella calamidad, y se fué adonde acostumbraba á salir la fiera, y viéndola venir hacia sí, se postro en tierra, oró fervorosamente, y levantándose cuando ya el monstruo iba á embestirle, le tiró su capa, y quedó el dragón muerto en el mismo acto.

Juliano le mandó llamar y le pidió los secretos con que ejecutaba tantas maravillas. Confesó el Santo que sólo en nombre de Jesucristo, y en virtud de su divina gracia, obraba maravillas, por cuya confesión, irritado el Emperador, le condenó á muerte. Fué degollado.

**El barón del Castillo de Chirel**

Ayer tarde, á las cinco, se ha verificado el entierro del Excmo. Sr. D. Carlos Frigola y Palavicino, barón del Castillo de Chirel.

El acto ha constituido una sentida manifestación de duelo, en la que han tomado parte todas las clases sociales.

A la hora anunciada, y precedido del clero con cruz alzada, fué sacado á hombros de los hijos políticos del finado el féretro, sobre el cual iba el birrete de la Orden de Montesa.

El ataúd fué colocado sobre soberbia carroza, tirada por cuatro caballos, en pos de la cual iban siervas de Jesús con cirios encendidos.

A ambos lados del coche marchaban, también con hachas, porteros del Senado y de los Bancos Hipotecario y Español de Crédito.

La presidencia oficial la componían el marqués de la Ribera, en representación de Su Majestad el Rey; D. Juan Romero Aroaz, en representación de S. A. R. la Infanta doña Isabel, y el Sr. Pulido, en representación del Infante D. Fernando.

En esta presidencia figuraban también los señores condes de Adanero, Revillagigedo, Esteban Collantes, marqueses de Alhucemas y Portago, y Sres. Dato y Echagüe.

La presidencia del duelo familiar la componían los marqueses del Salar y Zugastegui; condes de Muguero, Alto Barceles y de la Ventosa; D. Manuel Sendra, D. Carlos Hurtado de Amézaga, D. Francisco Muguero y el capellán de la casa, Sr. Humanes.

La Comisión del Senado la formaban los marqueses de Santa María de Silvea y Alella; el duque de la Seo de Urgel; los condes de Albó, Peñalver, Bernar y Vilches; los señores Alvarez Guizarro, Vázquez Zafra, Lara, Santos y Fernández Laza y D. Martín Zavala.

Al entierro han asistido infinidad de personas conocidísimas en el mundo de la aristocracia y de la política.

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó á los periodistas que el Consejo anunciado para ayer tarde se celebraría á las cinco y media, porque tanto los ministros como el querían asistir al entierro del barón del Castillo de Chirel, para cuya memoria tuvo aquél frases de gran afecto.

Al Rey ha sorprendido dolorosamente la muerte de dicha personalidad.

Decía el Presidente del Consejo que realmente los conservadores estaban en desgracia, porque en un espacio corto de tiempo han visto desaparecer personas prestigiosas de sus filas y que valían mucho.

El Sr. Dato estuvo ayer mañana en la estación á recibir al Rey, marchando inmediatamente que éste llegó á Palacio, en donde permaneció hasta las nueve, para informar-

le minuciosamente, como lo hizo, de cuantas noticias tenía el Gobierno y de la marcha de diferentes asuntos.

El Rey le dijo que podía citar para hoy á las diez y media el Consejo de ministros en Palacio, y que de acuerdo con lo que había indicado al Sr. Labra, asistirá á la entrega al Ayuntamiento del monumento erigido á Vara de Rey, como también concurrirá á la *hermesse* organizada para el sábado en la Exposición de Bellas Artes.

Refiriéndose el Sr. Dato á la petición que formula la minoría de Conjuración, respecto á la inmediata apertura del Parlamento, decía el jefe del Gobierno que justificadas sobradamente están las causas de que no funcione, y que nadie como el Gobierno desea someterse á la fiscalización de las Cortes y conocer al propio tiempo sus orientaciones, aunque no desconoce las de los jefes que dirigen las fuerzas que las integran, por haberlas hecho públicas.

«Estamos obligados—añadía el Sr. Dato—á una actuación intensa, especialmente en lo que se refiere á política exterior, porque los problemas que más importan á España son por hoy los que dependen de la marcha de los sucesos europeos, no habiendo problema de orden interior que no sea consecuencia de la anormalidad de las circunstancias y por persecución.

Nosotros creemos, no sé si por error, que el país lo comprende así, y que no es de momento aspiración nacional la de la reanudación de las tareas parlamentarias.

Entretanto, vamos haciendo una labor que creemos conveniente para el interés público, sabiendo, sin embargo, que esa labor será residenciada en las Cámaras, y sometidos gustosamente en su día al juicio definitivo de las mismas.»

Ha recibido el Gobierno nuevos telegramas dando cuenta de haberse iniciado un principio de mejoría en el estado del Rey de Grecia.

El presidente de la Diputación de Barcelona ha teleografiado al Sr. Dato, encareciéndole acoga favorablemente las peticiones de los importadores de bacalao.

También le ha teleografiado la Cámara de Comercio de la Coruña, para que sean atendidos los intereses de la industria pesquera, amenazados por la subida de los carbones, y le pide facilite el Gobierno la importación, como también gestione la rebaja de dicho artículo en las minas.

## Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

## GRAN MUNDO

Su Majestad la Reina Victoria fué, anteaer por la tarde, á tomar el té en la suntuosa morada de los duques de Montellano.

También acudió S. A. la Infanta doña Beatriz, y después de tomar el té las Reales Personas tuvieron la grata sorpresa de oír tocar el piano á la lindísima hija de los dueños de la casa, que interpretó con maestría y gusto exquisito obras de difícil ejecución.

La bella duquesa de Montellano hizo los honores con el *charme* que posee en tan alto grado.

—La señora de Lázaro Galdiano reunió anteaer por la tarde á algunas damas aristocráticas de su intimidad, á la hora del té.

El mal tiempo impidió que los invitados pudieran circular por el jardín, al cual, la cantidad de hermosas flores que lo adornan, dan un aspecto primoroso.

—Los señores de López Monis (D. Fernando) han ofrecido á sus amistades su casa del paseo de Recoletos.

—El vizconde de Mambllás ha regresado de Algeciras.

—La duquesa viuda de Sotomayor y sus hijas las señoritas de Guillasmas han salido para San Sebastián.

—La señora de Santos Suárez (D. Francisco) ha regresado á París.

—Ha causado honda impresión de tristeza en la sociedad aristocrática la muerte del barón del Castillo de Chirel, que gozaba de simpatías sin número.

Enviamos á la baronesa del Castillo de Chirel y á sus hijas nuestro más sentido pésame.

MADRIZZY

## EJERCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

**Matrimonios.**  
Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al comandante D. Gabriel Ginard, capitán D. Enrique Villarreal y tenientes don Francisco Buitrago y D. Cayetano Morales, de Infantería, y al primer teniente de Caballería D. José Fernández Gomara.

**Vuelta á activo.**  
Se concede la vuelta á activo al teniente coronel D. Ernesto Aguilar, á los comandantes D. Joaquín Pavia y D. Manuel Antero y al primer teniente D. José González Hernández, todos de Infantería.

**Supernumerario.**  
Pasa á situación de supernumerario sin sueldo el capitán de Caballería D. Antonio San Salvador.

**Profesorado.**  
Se anuncia á concurso para cubrir una vacante de capitán profesor y otra de primer teniente en los colegios de la Guardia Civil y una de capitán y tres de primeros tenientes profesores en el Colegio de Huérfanos de la Guerra.

Se concede la separación de este Colegio al capitán profesor D. Adolfo Rodríguez Guzmán.

**JEBA** Pastillas anticidas «Jeba», Alcobilla. Infallibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## CASA REAL

A las siete de la mañana llegó, sin novedad, de San Sebastián, S. M. el Rey.

En la estación fué recibido por los señores Dato, conde de Bugallal, Sanz Escartín, Prast, Méndez Alanis y coronel De Francisco.

A la hora de costumbre despachó con el jefe del Gobierno y los ministros de Guerra y Marina.

Después recibió en audiencia al Sr. Carreaga.  
Han cumplimentado á S. M. la Reina doña Victoria Eugenia doña Javiera Armada, marques de Figueroa, general Aznar y señora condesa viuda de Andino y señores de López Monis.

## LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307

## LA CRUZ ROJA

### Las futuras enfermeras

En los salones de la buena sociedad madrileña es en estos momentos objeto preferente de las conversaciones la feliz iniciativa que ha tenido un grupo de señoras y señoritas, de constituir un Cuerpo de enfermeras de la Cruz Roja.

La idea, que no puede ser más plausible, ha sido acogida con verdadero entusiasmo y puesta en práctica, en forma tal, que muy en breve será un hecho la formación y funcionamiento de un valioso auxiliar con que no contaba en España la benéfica institución.

Las futuras enfermeras han venido dedicándose en este año á una labor meritoria, que ha consistido en la adquisición de conocimientos teóricos y prácticos, asistiendo continuamente á clases orales y á operaciones realizadas en la clínica del Hospital de la Princesa.

En esta semana se han verificado los exámenes de las alumnas preparadas por el doctor Juarros, ante el tribunal de la Asamblea de la Cruz Roja, presidido por el doctor Calatraveño.

Han resaltado por su brillantez, los exámenes de las señoritas Isabelita Dato, hija del Presidente del Consejo; Pomposa Escandón, hija de los marqueses de Villavieja; Pepita Carrillo y Carmen Bermejillo.

Hicieron también muy bonitos vendajes y definiciones muy acertadas la señora de Bañer (D. Gustavo), condesa de Artaza, vizcondesa de Portocarrero, señora de Eizaguirre, señoritas Mary Vadillo, Paquita Melgar, Carrillo, Soler y otras muchas.

Los sentimientos humanitarios de las damas de la aristocracia madrileña se han exteriorizado una vez más con la realización de una idea que tanto enaltece á aquellas que con sin igual abnegación como entusiasmo se disponen á cumplir una misión tan caritativa y patriótica.

LA CALERA envía sus Antracitas, Hullas y Coks, por carros y ferrocarril, á los pueblos y provincias donde sus clientes veranean, con el fin de que en ningún momento carezcan de sus carbones.  
Dirección: Magdalena, 1, entlo. Teléf. 532.

## Exposición Nacional de Bellas Artes

Mañana viernes, tercer día de moda en la Exposición Nacional de Bellas Artes, dará un brillante concierto la Banda municipal, de cinco á siete de la tarde, ejecutando el siguiente programa:

### Primera parte.

- 1.º Cuarta sinfonía en la, Mendelssohn.
- 2.º Allegro vivace.
- 3.º Andante con moto.
- 4.º Con moto moderato.
- 5.º Presto saltarello.

### Segunda parte.

- 1.º Obertura de *Le pardon de Ploermel*, Meyerbeer.
- 2.º Pantomima de *Las golondrinas*, Usandizaga.
- 3.º *Rapsodia en fa*, Liszt.

## EN EL ATENEO

### Curso de autoeducación.

Bajo la presidencia de D. Eduardo Vincenti se ha celebrado la segunda sesión del curso de autoeducación y dominio de la voluntad.

Disertó primeramente el catedrático de la Escuela Normal de Alicante, D. Aureliano Abenza, acerca de «Los caminos para el éxito», esbozando una guía para el adolescente.

Empezó afirmando que en nuestro país hay que cambiar toda psicología de la educación de la voluntad.

El pensar y sentir de los españoles están totalmente inadecuados.

En tal estado, la voluntad será como un ciego guiado por otro ciego.

Lo que muchas veces llamamos energía de la voluntad es el aliento que la sensibilidad presta á aquella. Creemos el carácter, porque el carácter es fuerza.

Para fortalecer la voluntad existen tres medios principales: diligencia, constancia y trabajo.  
Explicó el Sr. Abenza la influencia de estos tres factores en la formación espiritual del hombre, sosteniendo que la diligencia obra

como impulsora de la constancia y el trabajo. La mayor parte de los fracasos de la vida se deben á la falta de voluntad; de aquí la utilidad innegable de las obras de Marden, cuya divulgación se proponen estas conferencias.

Estudió el conferenciante el trabajo como medio educativo.

«Un país de holgazanes—dijo—está llamado á desaparecer.

El trabajo debe ser constante, igual. La falta de perseverancia es una de las características de los tiempos en que vivimos.

Pero no basta trabajar: hay que saber trabajar, para que sus resultados sean fecundos.»

Terminó el Sr. Abenza con un brillantísimo párrafo, encareciendo la necesidad de crear en los adolescentes una voluntad firme, consciente y reflexiva, factor principalísimo para el engrandecimiento de la patria.

Después usó de la palabra el reverendo padre fray Adriano Suárez (O. de P.), del convento de Santo Domingo, de Cádiz.

El tema de su conferencia fué: «¿Por qué soy optimista? Reglas de vida y conducta. La misión del hombre en la tierra.»

Hizo un elocuente exordio para explicar la historia de las ideas encerradas en el tema de su discurso.

«El optimismo—dijo—es la buena disposición á admitir que todo es bueno. El optimista, en todo lo que mira, busca y ve el bien.»

Estudió el optimismo, no como un sistema, sino como una cualidad moral y mental, necesaria en todas las empresas de la vida. Sin ella, la vida es un suplicio y no vale la pena de vivirla.

«El optimismo—agregó—es una disposición general del espíritu, que le coloca en situación de admitir el bien con facilidad.»

Afirmó y razonó la utilidad grandísima del optimismo, que aleja los temores y acerca las alegrías.

«El regocijo es la medicina de Dios, y la tristeza es la roña del alma, que sólo desaparece con el óleo de la alegría.

Es el optimismo el que hace los grandes artistas, porque el arte es belleza y amor.

Hay en el hombre una propensión innata á la felicidad, un principio generatriz del éxito. La misión de la vida debe ser el desarrollo de ese principio.»

Explicó luego el conferenciante la influencia del optimismo en todos los órdenes de la vida, haciendo varias consideraciones, y deduciendo de ellas normas de conducta para la vida.

Los dos discursos fueron muy aplaudidos.

## TOROS Y TOREROS

### La corrida de la Prensa.

Como ya está anunciado, el sábado 12 se celebrará la famosa corrida de la Prensa.

El cartel ya es sabido.  
Cuatro miuras y cuatro santacolomas para Vicente, los Gallos y Belmonte.

El gran torero Rafael Gómez se obstina en venir á torear contra la voluntad de los médicos, pues el *calvo* se encuentra muy delicado de salud; pero, sin embargo, insiste en venir á torear.

Para el caso, muy probable, de que no pueda tomar parte en esta fiesta, se ha hablado á Pedro Carranza (Algabeño II) para que le sustituya.

Y esta sustitución ha sido muy meditada entre todos los señores que han organizado la corrida.

Algabeño II se ha conquistado un gran cartel como matador de toros, y siendo más moderno que Belmonte, habrá un turno de matadores, que serán él y Vicente Pastor, los cuales tratarán, por su prestigio, de dar formidables estocadas.

Torearán frente á frente, en el otro turno, los toreros, Joselito y Belmonte, á quienes la afición ve con mucho gusto torear solos.

La elección nos parece muy acertada, porque los demás toreros no han hecho méritos sobresalientes para entrar por derecho propio en este cartel como Carranza, cuya fama subió mucho después de estoquear los miuras.

P. ALVAREZ

## DESAYUNO ESCOLAR

Las últimas cantidades recibidas para el sostenimiento de esta humanitaria institución son las siguientes:

Por mediación de la librería de A. Romo, Alcalá, 5.—De R. M., 5 ptas.; de un desconocido, 2; de otro desconocido, 1; de la señorita Cesárea Crende, 5; del precioso niño Ignacio Sancho y Rosa, por haber cumplido siete años, 25. Total, 38 ptas.

El ilustrado maestro de las Escuelas Nacionales D. Alfredo Repiso, que en virtud del concurso de traslado cambia su residencia de Madrid á la provincia de Córdoba, ha tenido el gusto de desayunarse un día en compañía de los niños pobres que concurren al grupo escolar de Vallehermoso, que es uno de los centros de enseñanza en donde está establecido el Desayuno Escolar. Este señor ha quedado encantado de la sencillez y limpieza con que se sirve á los niños una excelente ración de inmejorable leche y un bollo tierno de pan.

Y es que la finalidad que con el Desayuno Escolar se persigue es la de contrarrestar los estragos de la tuberculosis por falta de una sana y nutritiva alimentación.

Plausible es la Fiesta de la Flor para atender á los infelices tuberculosos; pero no menos plausible, por lo bienhechora, es la acción del público al contribuir con donativos, aunque sean modestos, para restar víctimas á tan horrible enfermedad.

Los donativos y suscripciones deben hacerse en la librería antes citada; en el almacén de Ceferino Trallero, Pontejos, 2; en el domicilio de la presidenta, doña Carmen Ramos, Princesa, 40; en el de la vicepresidente, calle de Ruiz, 15; y en el de la tesorera, doña Elena Muñoz, Hermosilla, 11.

## EN LA PRESIDENCIA

### CONSEJO DE MINISTROS

A las cinco y media de la tarde se reunieron ayer los ministros en Consejo en la Presidencia.

El señor ministro de Gracia y Justicia fué el primero en llegar á la Presidencia, manifestando á los periodistas que llevaba al Consejo la propuesta trimestral sobre la aplicación de la libertad condicional, propuesta que alcanza á 118.

También llevaba al Consejo la convocatoria para las oposiciones á la judicatura.

Se propone publicar el decreto en breve plazo, á fin de que las oposiciones comiencen en el mes de octubre.

El señor ministro de Hacienda dijo que llevaba la distribución de fondos del mes y algunos expedientes sin importancia.

Añadió que también hablaría de las subsistencias, dando cuenta á sus compañeros de datos y estadísticas, sin que ello dé lugar á ningún acuerdo.

El Presidente del Consejo dijo que venía del entierro del señor barón del Castillo de Chirel y que el Consejo se ocuparía de varios asuntos.

Añadió el Sr. Dato que después de almorzar había visitado al Sr. Maura, teniendo con éste una larguísima conferencia.

Después de felicitarle por su próximo sesto, le informó el Presidente del Consejo de varios asuntos de Gobierno relacionados con la situación actual de España y el conflicto europeo, así como de otros problemas de carácter interior.

El ministro de la Gobernación llevaba al Consejo dos expedientes, uno aceptando un solar ofrecido por el Ayuntamiento de Santander para Casa de Correos y otro abriendo un concurso para construir la Casa de Correos de Zaragoza.

El ministro de Estado dijo que el secretario de Estado de los Estados Unidos había presentado la dimisión de su cargo por discrepancias con el Presidente sobre la contienda que habían de dar á la nota de Alemania.

El Presidente del Gobierno de los Estados Unidos ha aceptado la dimisión á dicho ministro.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A LA SALIDA  
El Consejo terminó á las ocho y media de la noche.

El Sr. Dato dijo que el señor ministro de Estado había dado cuenta de las noticias del exterior recibidas en su departamento.

Se aprobó la propuesta del señor ministro de Gracia y Justicia referente á la libertad condicional de varios reclusos que están dentro de las condiciones que marca la ley. También se acordó convocar á oposiciones para ingreso en la carrera judicial.

Se aprobó la distribución de fondos del mes; y un expediente aceptando el solar ofrecido por el Ayuntamiento de Santander para construir la casa de Correos y Telégrafos, y otro aprobando la proposición de doña Felisa López, viuda de Navarro, acerca de un solar en Zaragoza con destino á la nueva casa de Correos y Telégrafos de esta población.

Los ministros de Guerra y Marina dieron cuenta de varios asuntos de su departamento.

El señor ministro de Instrucción pública dio cuenta de un expediente sobre obras en el Museo del Prado.

Aunque nada de ello se dice en la referencia oficiosa, es seguro que en el Consejo se mantuvo un cambio de impresiones sobre los anuncios que por determinados elementos van haciendo respecto á campañas de agitación en nuestro país con vistas al problema europeo.

Está convencidísimo el Gobierno de que la aspiración nacional es el mantenimiento de la neutralidad más absoluta, y cuanto en este sentido se pretendiera no había de encontrar eco en nuestro país; pero podía prestarse á crear ambientes de hostilidad y á turbar la paz interior de que disfrutamos actualmente, y que necesitamos sea duradera.

Cree el Gobierno que esa campaña no llegará á intentarse siquiera; pero si así no fuera, y alguien tratara de realizarla, á ella se opondría resueltamente por cuantos medios tiene en la ley, y no vacilaría en adoptar las medidas más extremas, llegando incluso á la suspensión de las garantías si lo estimase necesario.

Se felicitará el Gobierno de que no lleguen situaciones que le obliguen á tales extremos, porque su mayor gloria quiere cifrarla en haber aplicado constantemente los medios legales en las circunstancias más anormales que que España atraviesa y pueda atravesar en el futuro con motivo de la conflagración europea.

La Casa del Pueblo liberal de España y América

Esta Sociedad ha nombrado socio honorario al Sr. D. Eduardo Dato, y ha fundado una escuela para emigrantes, que tendrá tres secciones: una, de enseñanza gratuita, por correspondencia, en la que sólo habrá que abonar veinte céntimos para gastos de correo por cada contestación que se desee; otra, de clases gratuitas, que se darán en el local social. Se aprenderán, además de los conocimientos teóricos, varios idiomas y oficios, haciendo así una verdadera educación integral que capacite para la emigración, y otra de internos con las mismas enseñanzas.

Toda la correspondencia al presidente, don Valero Díaz, Peralta, 6, principal.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67. TELEFONO 6  
ABRIGOS, VESTIDOS, SALIDAS DE TEATRO

Los reos de Jaén

Por ellos he trabajado sin descanso, con alternativas de sufrimiento y de emoción, entre la esperanza y la alarma; por su salvación me he perdonado a mí mismo la insistencia extrema de la súplica y el razonamiento cerca del Gobierno; por su indulto ha llegado mi voz, respetuosa, pero efusiva, a la augusta persona del Monarca; por la vida de esos dos desdichados, desde un gran periódico, acudo a todos los hombres de buena voluntad para que me acompañen en esta demanda, que lleva la convicción honrada y segura de mi espíritu. He suplicado é imploro por esos hombres con toda la humildad del ruego; pero librándome a la vez de arrogancias que serían imperdonables y de fingimientos que no tendrían excusa, al acudir a la opinión no he de ocultar que la gracia a pedir encuentra abierto, no ya el camino, siempre amplísimo, de la misericordia, sino aquel otro sendero más estrecho y difícil que deslinda el contraste entre la magnitud de la pena impuesta y las circunstancias del hecho ejecutado. ¿Dejará de ser humilde la súplica porque invoque la razón? ¿Perderá en su nobleza y hermosura la clemencia porque el impulso de generosidad se fortalezca en el sostén del convencimiento?

A los maestros del periodismo, a los grandes escritores, que en la concisión lapidaria de unas líneas o en la sencillez alada de una crónica saben conmover el alma de los hombres, les pido que glosen; yo les daré el texto escueto, pero fiel, de un relato cuya certeza me consta, porque conociendo la causa folio por folio, y recordándola línea por línea en mi empeño humanitario, sólo me ha impuesto mi sinceridad un límite: el de no mentir, y cuanto afirmo, con el sumario a la vista, lo sostendría y lo probaría ante cualquier intento de contradecirme.

Los dos paisanos condenados a muerte por el fuero de guerra, y presentados espontáneamente a la autoridad, cuando pudieran huir, eran de esa honradez sin tacha, de esa conducta sin sombra, necesaria en los pueblos para obtener sobre la delegación exigente de la autoridad la confianza recelosa de los propietarios rurales, que supone la guardería particular de tierras y frutos. Con armas cuyo uso legitimaba la licencia, y sintiendo la debilidad generalizada de la caza en tiempo de veda, quiso la fatalidad que a ella se dedicaran en tierras de persona que, sintiendo hacia aquéllos, por esto, ó por otros motivos, rencor, incitaron a una pareja de la Guardia Civil, que en su cortijo pasara la calurosa siesta de un día de julio, a salir en persecución de los cazadores. Debieron éstos suponer ó temer la persecución, y como no pensaban en resistir y si en escapar, huyeron, enterraron la caza y dejando las balas con que habrían cargado sus escopetas si hubieran querido luchar con hombres armados de fusiles.

Llevaron los cazadores las escopetas, más difíciles de enterrar, poseídas legítimamente y con la carga misma de perdigones utilizada en la cacería. Entonces, al verlos huir, por imprudencia de los guardias y de los cortijeros, para que aquellos pudiesen alcanzar y prender a los que escapaban, les proporcionaron los segundos a los primeros un disfraz completo. Los guardias dejaron los corrajes en un cortijo, escondieron los tricornos dentro de unas alforjas, se vistieron con busas y se pusieron sombreros de paja, propios de la gente del campo, y corriendo sobre la yegua de un labrador alcanzaron a los dos reos. ¿Cómo murieron los guardias?

Si los reos hubieran querido asesinarlos sin huir, los hubieran matado a distancia ó en acecho, imposible donde ocurrió el triste suceso: en un rastrojo de veinte centímetros de altura, en plena campaña, sin árboles ni haces que hicieran posible la ocultación. Si los cazadores, al alcanzarlos la pareja, hubieran intentado resistir en vez de entregarse, no habrían muerto los guardias por disparos hechos a quemarropa en el sentido más gráfico é inmediato de la expresión, porque la experiencia de una pareja mandada por un sargento no permite poner los cuerpos sobre los cañones de armas en manos de hombres que aguardan para acometer. No pudieron, por tanto, morir los guardias, si han de tenerse por ciertas las afirmaciones terminantes de los peritos y del Juzgado que levantó los cadáveres, más que en una lucha surgida después de entregarse, sin resistencia, los cazadores. ¿Pero cómo pudo surgir después en el ánimo de éstos la idea de matar, que al huir y al dejarse coger notoriamente no tenían? Yo no lo vi; yo, que pido el perdón de los que viven, siento honda pena por los que murieron; yo comprendo y siento los prestigios del poder; pero yo recuerdo que en la soledad, sin testigos ni auxilios, de aquellos campos, podía creerse la vida de cualquiera de las dos parejas a merced de la amenaza de la otra; yo conozco la confesión de los procesados; yo conozco una carta de su padre, interceptada por la autoridad militar para sorprender las revelaciones de aquél a su familia, y yo conozco los informes del médico forense que reconoció los cuerpos de los reos, y que se ratificó al ser requerido después de concluso el sumario por el capitán general... Fue el temor absurdo, brutal, pero temido al fin, de ser víctimas de una agresión lo que determinó veloz, fatalmente, otra, y no pueden ser distintos móviles, porque de rencores antiguos no hay ni un indicio y el miedo a la pena por la caza prohibida era el miedo a unos días de arresto ó a unas pesetas de multa.

Esos son los hechos que se muestran en un sumario nutrido con las declaraciones de los cortijeros, enemigos de los reos, colaboradores del disfraz y de la imprudencia de los guardias, y formado con ofuscación tal, que lo cierra un resumen acusatorio en el que se dice que los dos reos delinquieron «en cuadrilla», para lo cual, como ésta exige un mínimo de cuatro malhechores armados, hay que extender este concepto a la pareja muerta y sumar las víctimas con los agresores.

Según el famoso art. 7.º del Código de Justicia militar, el delito de insulto a fuerza armada, sin el cual no se hubiera podido imponer la pena de muerte, exige, cuando de Guardia Civil se trata, que vista su «uniforme reglamentario». La justicia militar, sintiendo el saludable estímulo de severidad, fundamento muy principal de su existencia, entendió, y por ello hay que pasar con respeto, que era obligada la interpretación extensiva de una ley severísima en contra del reo, y calificó y penó el delito, no obstante el disfraz.

Cosa juzgada es el fallo, y, como tal, es incommovible; pero sometiéndonos a la plenitud de la jurisdicción, al cabo falible, como humana; mirando para estos momentos de equidad la majestad soberana de la ley, sin exégesis vanas en esta hora, innecesarias ante este problema, ¿no es verdad que el derecho y el hecho, al chocar, nos gritan que los reos de Jaén no deben ser ejecutados? Así debió pasar en noble visión, como una ráfaga de piedad, por el Consejo Supremo de Guerra y Marina en el instante mismo en que fundamentaba su sentencia, y, al leerla, se tiene que reflejar la creencia y el deseo de dar pie al Gobierno para que propusiera el indulto de una pena que, si el deber obliga a imponerla, la piedad dice que no se ejecute. La demostración de las vacilaciones y de las evidencias en el ánimo del Consejo Supremo, ni es secreta para el Gobierno ni inaccesible para mí.

¿Por qué, si la misión del Gobierno es buscar un asidero para los indultos, se van a ejecutar estas penas? ¿Por horror moral? En una lista de todas las monstruosidades humanas hay veintitrés circunstancias agravantes, y ni una sola ha podido apreciarse contra estos reos. Cuando por delitos tan enormes como la traición, el regicidio y el parricidio no se puede condenar a muerte sin una circunstancia de agravación siquiera, ¿no habrá piedad para estos reos? ¿Ejemplaridad militar! ¿Escarmiento rápido de esa jurisdicción! Si se trata de dos paisanos que en agosto de 1913 estaban ya en condición de ser juzgados con su sola declaración, porque, no habiendo testigos presentes del hecho, son los acusadores de sí mismos con inusitada sinceridad de confesión que no puede moralmente descoyuntarse para creer cuanto afirma su delito y rechazar cuanto atenua su responsabilidad!

¿Perversidad de los delinquentes! Allí en la comarca, entre los pocos que conocen lo íntimo de las confesiones y los detalles del drama, se dice al oído y se comenta con asombro que uno de los dos hermanos condenados no llegó a disparar siquiera, y para no agravar la situación del otro (que sólo sabe que él intervino en la confusión de la lucha) se resigna en la obstinación de una conformidad que conmueve a la acusación, demasiado matemática para ser real, según la que cada cazador agredió, sin concierto ni colaboración del otro, a cada guardia. Donde pueden anidarse semejantes abnegaciones no pueden estamparse estigmas de execración. ¡Disciplina militar y social! Ya sé yo que en la dureza, necesariamente cruel, de la educación colectiva alguna vez ha de entrar con sangre la letra del respeto en aquellos que, no percibiendo las esencias de la autoridad, la comprenden en sus signos exteriores, y por lo mismo, como amparo de los pacíficos y temor de los foragidos, para el pueblo la Guardia Civil es el uniforme, y dentro de éste se simboliza en el tricornio. Y para afirmar la disciplina social ¿se va a ser inexorable cuando el uniforme está oculto por el disfraz y los tricornos que lo resumen se alejan y se arrastran dentro de las alforjas que lleva en su carrera de espanto la yegua en que montaron los guardias?

A la opinión de España entera le pido auxilio, y volviéndome hacia la derecha digo: no aceptéis para el culto del sentido conservador, del principio de autoridad, del prestigio del uniforme esas dos vidas, porque en todo altar el sacrificio que no merece ser ofrenda constituye profanación; y tornándome hacia la izquierda digo: auxiliadme con fervor, clamorosamente, sintiendo vuestros arrebatos generosos, porque si no lo hacéis ahora, en estos días, en este caso, por el encandamiento inevitable de los sucesos, sentiréis, y no lo merecéis, el sobresalto de una desigualdad injusta, el resquemor de una inquietud dolorosa.

A todos llamo, y asumiendo para mí las inflexiones humildes del ruego al pedir y los reconocimientos efusivos de la gratitud al obtener, siento que en mis palabras hay un eco resonante de equidad excelsa, transfiguración de la justicia, que en aquella encarna para seguir abogando en estos instantes supremos, diciendo a todas las almas generosas lo que al Rey y a España dice con emoción y con respeto un hombre que abordó en esta causa, que al servicio de la ley y al estudio, no frío, sino intenso, apasionado, del derecho, consagró su vocación y su vida, y eso que digo es que los reos de Jaén no deben ser ejecutados.

El señor ministro de la Gobernación tuvo ayer mañana largo despacho con los directores generales de Correos, Seguridad, Administración local é inspector de Sanidad. Según informes oficiales, en Viena se han registrado algunos casos de cólera, lo cual obliga a tomar las medidas oportunas contra las procedencias de Austria. Se han dado órdenes a Mahón para que el lazareto de aquel puerto esté preparado, a fin de conducir al mismo los buques que tengan su origen ó hubiesen tocado en puertos austríacos. Como las epidemias son una consecuencia inmediata de casi todas las guerras, aunque el Gobierno tenga tomadas sus medidas, acentuará la escrupulosidad en éstas, a fin de evitar el contagio.

El gobernador de Córdoba da cuenta de los sucesos de anteanoche en aquella población, negando importancia a los mismos, como lo prueba el hecho de que las personas que paseaban por los sitios céntricos no se retiraron. No hay que lamentar desgracias personales; solamente el concejal Sr. Crespo parece que agredió a un manifestante, y éste le devolvió algunos bastonazos. Los diputados provinciales conservadores de Valencia han telegrafiado al Sr. Dato agradeciéndole las frases de consideración que ha tenido para la memoria del Sr. Lázaro, y que aquellos estiman como el más autorizado reconocimiento de los servicios que el finado prestó en vida a la Monarquía y al partido conservador.

Los periodistas que hacen la información cerca del Presidente del Consejo han pedido a éste ampare al Gobierno a los huérfanos de la víctima del crimen cometido hace dos días en el distrito de la Inclusa y que, por las especiales circunstancias que en el mismo han concurrido, tanto ha impresionado a la opinión pública. El Sr. Dato les prometió atender, en cuanto de él dependiese, tan nobilísimos deseos. Ha sido comentado, en términos muy favorables, un artículo de nuestro distinguido amigo D. Alfredo Brisac, encaminado a demostrar que el malogrado hombre público señor Canalejas fue siempre un ardiente amigo de Francia y fervoroso partidario de la entrada de España en la Triple Entente. Los Sres. Azcárate y Alvarez (D. Melquides) visitaron anoche, después del Consejo, al Sr. Dato para hacerle entrega de los acuer-

NICETO ALCALA ZAMORA
¿QUIERE USTED tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público? No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería. La India, Montera, 12, telf. 4.168. 500 pesetas al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduado a disposición de los clientes. Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa. Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails refrescos americanos. Degustación de Yoghurt y Kefir. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.158. CASO DE MODA

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos: GUERRA.—Disponiendo que el general de división D. Diego Figueroa Hernández, gobernador militar de Tenerife, pase a la sección de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Idem que los generales de brigada don José Benedito Gálvez, en situación de cuartel, y D. Gonzalo Sales Serra, que manda la segunda brigada de la 13.ª división (Zamora), pasen a la sección de reserva, a solicitud propia.

—Ascendiendo a general de división a don Luis Urzáiz y Cuesta. —Idem a general de brigada al coronel de Caballería D. Joaquín Roselló Curto, al coronel de Ingenieros D. Félix Arteta y al coronel de Infantería D. Francisco Vara de Rey Rubio.

—Idem a general de brigada, por servicios de campaña, al coronel de Caballería D. José García Siferis y Hervás. —Nombrando gobernador militar de Tenerife al general de división D. Juan López Herreiros, que manda la novena división (Zaragoza).

—Idem general de la novena división a don Leopoldo Heredia Delgado, que se halla de cuartel. —Idem comandante general de Ingenieros de la cuarta región al general de brigada don Félix Arteta y Jáuregui.

—Idem para el mando de la segunda brigada de la 13.ª división (Zamora) al general de brigada D. Ricardo Burguete y Lama. —Disponiendo que el intendente de Ejército D. Joaquín Soto y Bobadilla, intendente general militar, pase a la sección de reserva, a solicitud propia.

—Ascendiendo a intendente de Ejército, y nombrándole intendente militar de la cuarta región, a D. Rigoberto Ferrer y Mira. —Idem a intendente de división a D. Luis García Acuña.

—Nombrando director de la Academia de Caballería al coronel de dicha Arma D. Marcelino Asenjo Miguel. MARINA.—Suprimiendo la Inspección de nuevas construcciones. —Disponiendo pase a la reserva el general de división de Ingenieros de la Armada D. Cayo Puga.

—Ascendiendo a general de división de Ingenieros de la Armada a D. Salvador Páramo. —Idem id. de brigada de Ingenieros de la Armada al coronel D. Cándido García Cantalejo.

—Promoviendo al empleo de coroneles de Ingenieros de la Armada a los tenientes coroneles D. Felipe Briñas y D. Juan Antonio Ruiz. —Idem id. de teniente coronel de Ingenieros de la Armada al comandante D. José María Borda.

COCHES PARA BODAS Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

ALCANCE POLITICO

El señor ministro de la Gobernación tuvo ayer mañana largo despacho con los directores generales de Correos, Seguridad, Administración local é inspector de Sanidad. Según informes oficiales, en Viena se han registrado algunos casos de cólera, lo cual obliga a tomar las medidas oportunas contra las procedencias de Austria.

Se han dado órdenes a Mahón para que el lazareto de aquel puerto esté preparado, a fin de conducir al mismo los buques que tengan su origen ó hubiesen tocado en puertos austríacos. Como las epidemias son una consecuencia inmediata de casi todas las guerras, aunque el Gobierno tenga tomadas sus medidas, acentuará la escrupulosidad en éstas, a fin de evitar el contagio.

El gobernador de Córdoba da cuenta de los sucesos de anteanoche en aquella población, negando importancia a los mismos, como lo prueba el hecho de que las personas que paseaban por los sitios céntricos no se retiraron. No hay que lamentar desgracias personales; solamente el concejal Sr. Crespo parece que agredió a un manifestante, y éste le devolvió algunos bastonazos.

Los diputados provinciales conservadores de Valencia han telegrafiado al Sr. Dato agradeciéndole las frases de consideración que ha tenido para la memoria del Sr. Lázaro, y que aquellos estiman como el más autorizado reconocimiento de los servicios que el finado prestó en vida a la Monarquía y al partido conservador.

Los periodistas que hacen la información cerca del Presidente del Consejo han pedido a éste ampare al Gobierno a los huérfanos de la víctima del crimen cometido hace dos días en el distrito de la Inclusa y que, por las especiales circunstancias que en el mismo han concurrido, tanto ha impresionado a la opinión pública. El Sr. Dato les prometió atender, en cuanto de él dependiese, tan nobilísimos deseos.

Ha sido comentado, en términos muy favorables, un artículo de nuestro distinguido amigo D. Alfredo Brisac, encaminado a demostrar que el malogrado hombre público señor Canalejas fue siempre un ardiente amigo de Francia y fervoroso partidario de la entrada de España en la Triple Entente. Los Sres. Azcárate y Alvarez (D. Melquides) visitaron anoche, después del Consejo, al Sr. Dato para hacerle entrega de los acuer-

dos adoptados en la reunión celebrada anteayer por la minoría reformista.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que a la salida de Pola de Gordón desbarrió un tren, sin que haya desgracias personales.

En Arcos de Soria el río Jalón se ha desbordado, inundando el término municipal.

Mundo eclesiástico

La Congregación de San Antonio de Padua celebrará solemnes cultos en honor de su titular, en la iglesia de San Sebastián, durante los días 12 al 20 del corriente.

Todas las mañanas, a las diez, habrá misa mayor, ocupando la cátedra sagrada el 12 don Miguel Montejo, doctor en Sagrada Teología y teniente mayor de la expresada parroquia. El 13, D. Carlos Rivadeneira, doctor en Sagrada Teología y cura propio de la citada iglesia. El 14, 16 y 19, D. José Carrande, rector de la iglesia del Dulce Nombre de María. El 17 y 18, doctor D. Francisco Terrojo. El 15, el Ilmo. Sr. Dr. D. Manuel Belda y Belda, canónigo beneficiado de la Santa Iglesia Catedral, rector de la iglesia de Nuestra Señora de Gracia, y nuestro hermano mayor, y el 20 hará el panegírico D. José Suárez Faura, doctor en Sagrada Teología.

Por las tardes, a las seis y media, se expondrá Su Divina Majestad, se rezará estación y santo rosario, sermón, estando las nueve tardes a cargo del muy ilustre señor doctor D. Gaspar Archent y Avellan, canónigo doctoral de la Santa Iglesia Catedral de Orihuela; después nona, Santo Dios, Credidi, reserva, etc.

La parte musical está a cargo de la capilla que dirige D. Alejandro Manzano, organista de la parroquia.

Dolor de estómago

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 8, Día 9. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial en el corro: últimos cambios.

MARRUECOS

Melilla. El general Jordana da cuenta que ha transcurrido el día de ayer sin novedad. El aspecto del campo en la zona Hassi Berkan es de absoluta tranquilidad, consagrándose los indígenas a las faenas ordinarias de la recolección.

El prestigioso jefe Beni-Buyahí Ali Mohatar Men-Atzmani se ha presentado acompañado de otro jefe de la región en la oficina indígena establecida en la posición avanzada de Hassi-Berkan, para hacer constar su satisfacción por el avance efectuado sin efusión de sangre y para hacer protestas de adhesión.

Ha hecho público que garantiza la tranquilidad en el territorio desde dicha posición a Sidi-Naarin, límite de nuestra zona. Los Ulad Embareq, que habitan el valle Be Kena, situado entre Yebel Nam y Yebel Beran, se han presentado solicitando el amán y ofreciendo conservar el orden en dicha zona hasta el Muluya.

Se consideran de gran importancia estos actos, que revelan que el estado de ánimo de los indígenas es sumamente satisfactorio.

PLEITOS Y CAUSAS

Notario asesinado. Al empezar la sesión de ayer, el presidente pregunta a las partes si sostienen ó modifican sus conclusiones.

El fiscal las sostiene, sigue calificando los hechos como constitutivos de un delito de asesinato, cualificado por la alevosía, con las agravantes de premeditación y morada. La acusación particular aprecia también el delito de asesinato, pero sin circunstancia alguna modificativa de la responsabilidad.

El representante del Colegio Notarial, como los anteriores, califica de asesinato; como agravante solamente alega el haberse cometido el delito en la morada del ofendido, prescindiendo de la premeditación, que sostiene el fiscal.

La defensa continúa calificando de homicidio, con el atenuante de arrebatado, para adición, con el atenuante de falta de intención de causar un mal de tanta gravedad. Se leen los escritos de modificación de conclusiones, y en seguida informa el fiscal, señor Medina. Este historia lo sucedido, tratándolo con gran detenimiento de la prueba practicada para justificar sus conclusiones y pide al Jurado un veredicto, de acuerdo con ellas.

El informe del fiscal ha sido analítico, de acusación fundamentada, de razonar serio y elocuente. Trillado había dejado el fiscal el terreno de la acusación. Ello no ha sido obstáculo para que el acusador privado, Sr. Ossorio Gallardo, pronunciase un informe de tonos cálidos, elevado, en que brillaba espléndidamente su palabra limpia é inspirada.

El fiscal razonó; el acusador impresionó. Fueron dos labores distintas, que, convergiendo a un fin, se completaron. El Sr. Ossorio y Gallardo habló de la repetición de crímenes de esta clase, de crímenes de dependientes ú obreros contra los jefes ó patronos, de la tradición española, del aspecto social que delitos de esta clase encierran.

Las palabras elocuentes del Sr. Ossorio Gallardo fueron subrayadas al final por un murmullo de aprobación del auditorio. Queda otro informe de acusación, que despierta vivo interés: el del ilustre patrono del Colegio de Notarios, Sr. García Prieto. Informará a primera hora de la sesión de hoy.

Otra pena de muerte. Sigue la vista del parricidio del Puente de Vallecas. El fiscal, Sr. Pérez Martín, ha acusado al procesado como autor de un parricidio con las agravantes de reincidencia y alevosía. El defensor, Sr. Carrera, ha alegado la exigencia de haber obrado su patrocinado en defensa de su honor, y alternativamente varias atenuantes.

Hoy habrá veredicto y sentencia. Ingeniero muerto. En otra de las Secciones de lo criminal funciona el Jurado, conociendo de un delito de homicidio. El procesado es un maestro de obras, don Roberto Aleu, que el día 10 de noviembre último mató al ingeniero Sr. Novella.

Aquél, que era contratista de una casa en construcción de la calle de Arrieta, había a su vez contratado con el ingeniero Sr. Novella la instalación de los ascensores de la finca. Aleu había convenido con el dueño de la finca la entrega de ésta en un día determinado, a partir del cual tenía que pagarle cien pesetas diarias hasta que verificase la entrega, en caso de demora. Y la finca no pudo entregarla el día señalado, por la falta de instalación de los ascensores.

Aleu reclamó a Novella; le hizo notar el perjuicio que se le venía produciendo, y Novella parece que no se mostraba muy dispuesto a hacer la instalación con la actividad que aquél le demandaba. Un día el contratista fué a casa del ingeniero, discutieron el asunto, y al ver que no conseguía de éste lo que se proponía, al contestarle de mala manera y tratar de arrojarle de su casa, sacó un revólver y le mató.

Acusan al contratista el fiscal Sr. Laliga y el letrado Sr. Valentin Gamazo (D. Germán), por la familia del muerto; uno y otro entienden que se trata de un delito de homicidio con una agravante. Defiende al procesado el Sr. Doval. ALVAR-ARRANZ

NOTICIAS GENERALES

Las horas para visitar el Museo Nacional de Pintura y Escultura, desde el 15 del actual al 15 de septiembre, serán de ocho de la mañana a una de la tarde.

El día 2 del actual falleció nuestro distinguido amigo el Ilmo. Sr. D. Luis Soria y Vilar; con este motivo enviamos nuestro sentido pésame a su hija doña Dolores Soria y Zapatero y familia.

CUANTOS PRUEBAN LOS GUI SANTES TREVIJANO

los prefieren a los demás, por estar fabricados sin color artificial. La Asociación Española de Urología celebrará la última sesión del curso el próximo viernes 11 del actual, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos. Presentarán comunicaciones los doctores Pascual y Sánchez Covisa.

A partir del lunes 14 del actual, las horas de servicio en las oficinas centrales de la Compañía de explotación de los ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y del Oeste de España, establecidas en la estación de las Delicias, serán de siete de la mañana a una de la tarde, y las de caja, de ocho a doce.

El conde de la Ventosa, primer vicepresidente de la Real Sociedad Fotográfica, ha renunciado al tercer premio que se le otorgó en el concurso fotográfico del Círculo de Bellas Artes.

# LOS TEATROS

## EL GRAND GUIGNOL EN EL COLISEO IMPERIAL

**Coliseo Imperial.**—En este lindo teatro debutó anoche la compañía dramática que, bajo la dirección del primer actor Sr. Rodríguez de la Vega, se propone dar a conocer al público las obras más interesantes del repertorio *gran guñol*.

El cartel de inauguración lo componían *El horrible experimento*, *El reservado número 5* y *Es la vida!*, originales las tres obras de los más famosos autores dentro del género, los franceses De Lordé y Binet; las tres eran ya conocidas de nuestro público, por haberlas representado en Madrid, hace unos años, la compañía italiana que dirigía el flexible Sainati.

No constituía, pues, el cartel ninguna novedad; además, las obras escogidas para la inauguración pertenecen a lo más truluceto y menos artístico del repertorio granguñolesco, en el que hay obras verdaderamente interesantes por su rareza psicológica, por el *pathos* interno o por la tremenda realidad humana del conflicto. ¿Veremos representar *El Ángelus*, *La Loba* y otras de su fino corte dramático? ¿O marcará el cartel de anoche una orientación decidida hacia lo absurdo y lo espeluznante?

En el género del *gran guñol*—como ha hecho notar muy perspicaz y oportunamente el verdadero dueño del *escapelo*, nuestro compañero *Ignotus*—se pueden hacer muy grandes cosas, a pesar de la brevedad de la acción dramática, en que—como diría un preceptista antiguo—casi se confunden la prótasis, la catástasis y la catástrofe o peripetia. ¿Cuajará esta tentativa para aclimatar este género teatral importado entre nosotros? ¿Durará esta temporada veraniega lo bastante para que podamos ver representadas obras de autores nacionales? Felipe Pérez Capó ha publicado no hace mucho toda una serie de dramas granguñolescos, que merecerían ser llevados a la escena. Y ese otro aspecto del *gran guñol*, lo cómico más subido é hilarante, como se refleja en *Il buco*, *Il becco*, etc., ¿no lo hará gustar de nuevo la compañía que debutó anoche?

Los elementos que forman esta compañía son bastante aceptables y se prestan bien a la interpretación de estas obras. Figuran en ella la notable primera actriz Srta. Caro, la gentil dama joven Srta. Gil López y la discreta dama de carácter Srta. Echevarría; de ellos sobresalen los Sres. González Marín, Calvera y Alverá. Todos ellos forman un buen conjunto, y fueron aplaudidos anoche con largueza.—R. C. A.

### CAJETILLAS

**Zarzuela.**—Hoy jueves 10, en función popular a precios populares, a las seis y tres cuartos, se cantará la popular zarzuela *Las golondrinas*, en función extraordinaria de moda. Por la noche, a las diez y media, en función doble, los dos éxitos últimos *Las vírgenes paganas* y *Ni rey ni Roque*.

Adelantando los ensayos de la opereta *El conde de Luxemburgo*, que se reprisará en la presente semana.

En la próxima, estreno de la zarzuela en un acto *Los cascabeles*.

**Apolo.**—Hoy jueves 10, a las seis y media, en sección doble, 34.º vermouth de gran moda, en el que cantará por única vez en día de moda la admirable artista rumana mademoiselle Garby Georgesco, que obtiene todas las noches un éxito realmente extraordinario. El programa de mañana jueves es el siguiente: a las seis y media, doble, moda, *Con toda felicidad*; Mlle. Garby Georgesco, y *El chico de las Peñuelas*; a las diez, sencilla, *La boda de Cayetana*, y a las once y cuarto, doble, *El chico de las Peñuelas* y penúltima presentación de Mlle. Garby Georgesco.

El viernes, beneficio del representante artístico y director de escena, Vicente Carrión; a las siete, sencilla, *Las bribonas* (reestreno); a las diez, sencilla, *La tierra del Sol* (reestreno), y a las once y cuarto, doble, *El chico de las Peñuelas* y despedida de Mlle. Garty Georgesco.

**Infanta Isabel.**—Anteayer se estrenó en este elegante teatro un divertidísimo entremés, original de Emilio Mesejo, que hizo reír grandemente al distinguido público que llenaba las localidades: *El sabio cacique*. Seguramente ha de ser representado en Madrid y provincias por todas las compañías.

En la presente semana tendrá lugar el estreno del juguete cómico-lirico en un acto, de Amaro G. Miranda, *El timo del entierro*. Los que conocen la obra nos aseguran que se trata de un éxito de risa, que obligará a poner muchos días el cartel de «No hay billetes».

**Parish.**—Hoy jueves 10, a las cinco de la tarde, se verificará la décima matiné infantil con variado programa cómico, especial para los niños, y en la que tomarán parte los extraordinarios gimnastas Banolas, los magos Chéfaló y Palermo en el jardín misterioso, el fenomenal Robledillo, los perros comediantes-actores de Tenof, el celebrado enano Paquito y todos los clowns, excéntricos y bufos. A las nueve y tres cuartos de la noche, décima soirée fashionable. Programa selecto por la compañía de circo que dirige William Parish.

# EN LOS MINISTERIOS

## INSTRUCCIÓN PÚBLICA

### Institutos.

Se autoriza a los catedráticos numerarios de los Institutos: de Albacete, D. Segismundo Rodrigo; del de Castellón, D. Alejo Prat y Mas, y del de Albacete, D. Leocadio Martínez, para que continúen al frente de sus cargos, no obstante haber cumplido la edad reglamentaria.

—Nombrando, en virtud de concurso, catedrático numerario de Agricultura y Técnica agrícola del Instituto de Orense a D. José Rodríguez Bouza.

# BANCO DE ESPAÑA

## Negociación de Obligaciones del Tesoro al 4,50 y 4,75 por 100.

Conforme a lo dispuesto en real decreto y real orden fechas 4 del actual, el Banco de España abrirá suscripción pública para la negociación de obligaciones del Tesoro, por una suma total de setecientos cincuenta millones de pesetas, encargándose el Establecimiento del pago del capital y de sus intereses a los respectivos vencimientos, mediante la presentación en el mismo de los correspondientes títulos y cupones y señalamiento de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que éste haga en su día.

Estas obligaciones, que tendrán el carácter de efectos públicos, cotizables en Bolsa, serán al portador y estarán divididas en dos series, A y B, de 500 y 5.000 pesetas nominales, respectivamente. Además estarán exentas de todo impuesto y contribución, y serán admitidas como efectivo por su capital é intereses vencidos, sin prorrateo, en toda operación de consolidación de Deuda que se realice, pudiendo recogerlas el Tesoro antes de su vencimiento, con abono del capital y de los intereses hasta el día designado para la recogida.

Su vencimiento será a los plazos de dos y cinco años, a partir del 1.º de julio próximo, ó sea al 1.º de julio de 1917 y al 1.º de julio de 1920, y el interés anual de las mismas será el siguiente:

Las emitidas a dos años, a razón de cuatro pesetas y cincuenta céntimos por ciento, y las emitidas a cinco años, a razón de cuatro pesetas y setenta y cinco céntimos por ciento, pagaderos por trimestres vencidos en 1.º de enero, 1.º de abril, 1.º de julio y 1.º de octubre de cada año, mediante cupones que llevarán unidos los títulos, siendo el primer vencimiento de ellos el de 1.º de octubre próximo.

El pago, tanto del capital como de los intereses de estos valores, se efectuará lo mismo en Madrid que en las sucursales del Banco.

La negociación será a la par y los pedidos se harán por cantidades que no bajen de 500 pesetas ó que sean múltiplos de esta suma, no pudiendo ninguno exceder del importe de las Obligaciones que se negocien, y quedando a la libre elección de los suscriptores la designación de Obligaciones al plazo de dos años ó al de cinco años.

Será, en primer término, abierta la negociación para admitir en pago de ella, por su valor nominal, las Obligaciones del Tesoro que en la actualidad existen en circulación, las cuales podrán presentarse a este efecto desde el día 14 del actual en la Caja de efectos en custodia de este centro, ó en las Sucursales del Banco en provincias.

La suscripción en esta forma terminará el día 19 del corriente, a las horas de oficina.

Las Obligaciones que se presenten se entregarán facturadas, bajo dos modelos de facturas diferentes, según que las nuevas que se soliciten en equivalencia sean al plazo de dos años ó al de cinco años, y deberán llevar unidos los cupones correspondientes a los vencimientos de 1.º de octubre de 1915 y 1.º de enero de 1916.

Por cada suscripción se entregará en el acto un recibo, canjeable por las carpetas provisionales de las Obligaciones.

Las personas que tengan las Obligaciones hoy en circulación constituidas en depósito ó en garantía de operaciones, tanto en las Cajas del Banco en Madrid como en las de las Sucursales, no necesitan retirar los depósitos ni cancelar las garantías, pudiendo, si lo desean, presentar los resguardos a la suscripción bajo factura, como si fueran las mismas Obligaciones, si bien haciendo constar en ella el número del resguardo del depósito ó de la póliza. Estos resguardos ó pólizas serán devueltos en el acto a los presentadores, después de estampar en ellos un cajetín que indique han sido presentados a la conversión, no habiendo, por consiguiente, necesidad de entregarles otro documento.

Serán recibidos sin dificultad en Madrid los resguardos de Sucursales y en las Sucursales los de Madrid ó de otras Sucursales.

Llegado el día 19 del actual, en que termina la admisión a esta negociación de las actuales Obligaciones del Tesoro, y por lo que se refiere a aquellas que se hallen en depósito ó en garantía de operaciones (tanto en las Cajas de Madrid como en las de las Sucursales) y cuyos interesados no hayan formulado petición alguna, por la que conozca el Banco sus deseos, se entenderá que optan por las Obligaciones a cinco años, con interés de 4,75 por 100 anual.

El Banco llama la atención de los depositantes acerca de este importantísimo extremo, recordándoles que antes del día 20 del corriente expongan sus deseos, bien acudiendo directamente a la suscripción con los resguardos de los depósitos ó la póliza de la operación ó ya por carta (lo primero es preferible), a fin de que no puedan alegar posibles perjuicios por ignorancia.

Aquellos que opten por realizar en efectivo, a su vencimiento, el capital de las Obligaciones, deberán retirar los depósitos ó avisarlo por escrito antes del día 20 del actual.

La negociación de las Obligaciones, lo mismo por entrega de otras que por suscripción a metálico, se realizará por medio de agente de Cambio y Bolsa ó corredor de comercio, éstos en las plazas donde se abra la suscripción y no hubiere agentes; abonándose por cuenta del Tesoro el corretaje oficial y teniendo la obligación de facilitar póliza de la operación que intervengan al suscriptor que así lo desee, sin poder percibir otro derecho que el de corretaje.

Estos funcionarios públicos podrán también hacer las suscripciones a nombre de sus comitentes.

El día 21 del corriente, a las diez de la mañana, se abrirá, tanto en Madrid como en las Sucursales del Banco, excepto en las de Canarias y Melilla, la negociación a metálico por el remanente de Obligaciones que haya quedado, después de admitidas las que ahora

se encuentran en circulación, como antes se ha dicho. Los pedidos se admitirán hasta las cinco de la tarde del mencionado día.

Según que los suscriptores deseen Obligaciones a dos años ó a cinco años de vencimiento, y con el respectivo interés de 4,50 y 4,75 por 100 anual, los pedidos se formularán bajo modelo diferente; siendo en ambos casos necesaria la intervención de agente de Bolsa ó de corredor de Comercio, conforme antes se ha dicho.

Como queda expuesto, la negociación de las Obligaciones se hace a la par, y, en el acto de la suscripción, deberán los interesados abonar en efectivo el 50 por 100 del importe del pedido. El 50 por 100 restante se satisfará el día 12 de julio próximo.

Madrid 7 de junio de 1915.—El secretario general, Gabriel Miranda.

# SUCESOS DEL DIA

## Explosión de una hornilla.

En la calle de Ferraz, núm. 72, piso bajo derecha interior, se produjo ayer tarde una explosión en la hornilla de carbón de la cocina.

El estampido puso en alarma a la vecindad y produjo la rotura de una porción de cristales, resultando levemente herida en una mano la vecina doña Inocencia Sánchez.

## Anciana atropellada.

Un carro que pasaba por la plaza de las Salesas y que desapareció rápidamente, atropelló a la anciana de setenta años Antonia Amado Fajardo, que resultó con gravísimas heridas é ingresó en el Hospital de la Princesa, después de curada en la Casa de Socorro de Buenavista.

## Captura importante.

Con motivo del suceso que ayer publicamos con el título que encabeza estas líneas, nos visitó anoche el capitán de la Guardia Civil don Joaquín Valverde Araque.

Este señor nos rogó que hiciéramos constar, y con gusto lo complacemos, que el día 16 de mayo de 1912 practicó él, con fuerzas a sus órdenes, la detención de los dos delincuentes del pueblo de Valera de Abajo, é hizo entrega al Juzgado de los detenidos.

## La causa se vió, y fué fallada.

Desde entonces ignora el Sr. Valverde lo que pueda haber ocurrido, extrañándose de esta segunda detención, que bien pudiera atribuirse a otra causa.

## Un marido iracundo.

Anastasia González, de diez y nueve años, y María Rodríguez, de cuarenta y nueve, madre é hija, fueron curadas en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos de heridas y contusiones de pronóstico reservado, que les fueron producidas por el marido de la primera, Perfecto Fraguas Torrejón.

Según testigos presenciales del suceso, Perfecto sacó una escopeta, y cuando apuntaba sobre su mujer y su suegra, presentáronse en el lugar del suceso Antonio González y Anastasio Turégano.

Perfecto entonces volvióse contra ellos y comenzó a arrojarles piedras. Antonio y Anastasio se salvaron por pies, y el iracundo Perfecto fué detenido por los guardias.

## Un demente.

En la calle de Toledo fué encontrado por una pareja del Cuerpo de Seguridad el demente Cruz Llamas, que se hallaba echado en el suelo.

Presentaba dos heridas en la cabeza. Fué curado en la Casa de Socorro de la Latina y puesto a disposición del gobernador civil.

## Los novios terribles

María Blanch Grosseny, natural de París, presentó anoche una denuncia en la Dirección general de Seguridad contra su novio, que le agredió en la calle de las Huertas, golpeándole y ocasionándole varias contusiones en las piernas y brazos.

Además le amenazó de muerte, sacando un revólver.

La denunciante vióse precisada a echar a correr para ponerse a salvo del terrible novio.

Este no ha sido detenido por ignorarse su domicilio.

La Policía practica averiguaciones para su captura.

## Caída de un andamio.

El albañil Miguel García se cayó de un andamio en una obra de la calle de Lucio del Valle, causándose lesiones de pronóstico reservado.

Fué trasladado al Hospital de la Princesa.

## Robo de alhajas.

Don Ramón García de Linares, catedrático, domiciliado en la calle de Alcalá, número 113, denunció que de un armario de su domicilio le habían sustraído joyas valoradas en 6.000 pesetas.

## Intoxicación.

En su domicilio, Salamanca, 10, se intoxicó con lejía, que confundió con otro líquido, el obrero Servando García Álvarez, de veintinueve años, que se encontraba en estado de gravedad.

# Españoles fallecidos en el Extranjero

La Legación de España en Santiago de Chile participa la defunción del súbdito español D. Pascual López, ocurrida en la ciudad de Concepción el 19 de mayo de 1910, siendo de estado casado.

El cónsul de España en Caracas participa la defunción de los súbditos españoles:

Buenaventura Pavón Muñoz, de cuarenta y dos años, natural de Cartagena, casado.

Ildefonso Gil, de setenta y dos años, natural de Canarias, casado.

# ESTE DIARIO

NO PERTENECE AL "TRUST"

# VIDA DEPORTIVA

## MOTOCICLISMO

### Campeonato de España.

Organizado por el Club Deportivo de Bilbao, se correrá el día 20 del corriente, sobre el circuito de la región Vasco-Navarra (Bilbao, Vitoria, Alsasua, Iruñea, Tolosa, Leizor, Lasarte, Deva, Durango, Bilbao) el campeonato de España de motocicletas.

El recorrido en total es de 335 kilómetros, que se cubrirá en dos etapas: Bilbao-Tolosa y Tolosa-Bilbao.

En esta prueba no podrán tomar parte más de dos categorías: motocicletas cuya cilindrada total máxima no exceda de 350 c/c y cuyo peso mínimo sea de 50 kilogramos, sin cuenta ni aceite. Diámetro mínimo de los neumáticos, 50 milímetros; neumáticos desmontables, cubiertas y cámaras separadas.

Y motocicletas cuya cilindrada total máxima no exceda de 500 c/c y cuyo peso mínimo sea de 60 kilogramos. Diámetro mínimo de los neumáticos, 55 milímetros; neumáticos desmontables, cubiertas y cámaras separadas.

Las motocicletas se hallarán provistas de los accesorios siguientes:

Dos frenos independientes.

Una carterá ó saco con útiles.

Dos salvabarros eficaces, que sobresalgan de los neumáticos por lo menos diez milímetros por cada lado, y que cubran cuando menos, respectivamente, 120 de la circunferencia de la rueda delantera y 180 de la posterior.

Un sillín ó asiento.

Un pie ó soporte.

Un silenciador, que el comisario encargado de ello habrá de juzgar como suficiente, no debiendo tolerar el escape libre.

No se tolerará el escape directo del fondo del cilindro y el escape que tengan las motocicletas no deberá levantar polvo.

Un portaequipajes de un peso mínimo de 800 gramos y cuya plataforma presente una superficie útil mínima de 600 centímetros cuadrados.

Uno ó dos depósitos de esencia, que contengan la cantidad mínima de cinco litros.

Uno ó dos depósitos de aceite, que contengan, por lo menos, un litro.

Las motocicletas inscriptas serán presentadas a un Jurado competente con quince horas de anticipación a la carrera, el cual procederá a la revisión de las máquinas, cilindrada y precinto de los motores.

Las salidas en Bilbao serán dadas de minuto en minuto, por orden de sorteo, y guardando un intervalo de cinco minutos de una a otra categoría. Las primeras en salir serán las de fuerza mayor. En Tolosa serán dadas las salidas de minuto en minuto, según el orden de llegada al finalizar la primera etapa, y sin tener en cuenta para nada las categorías.

Será clasificado todo corredor que invierta en el total del recorrido dos horas más sobre el tiempo empleado por el corredor que haya obtenido el primer premio de su categoría.

En esta carrera podrán inscribirse corredores nacionales y extranjeros, si bien para los efectos del título de campeón de España quedarán excluidos estos últimos.

Se precisa que el corredor, tanto nacional como extranjero, que se inscriba, indique la entidad deportiva nacional a que pertenece y represente en la carrera; nombre y apellidos, nacionalidad, marca de la máquina y fuerza de la misma en cilindrada. No será admitida inscripción que no cumpla con todos estos requisitos.

Las inscripciones deberán hacerse por escrito y dirigidas al señor secretario del Club organizador, acompañando el importe de la inscripción, sin cuyo requisito tampoco serán admitidas.

El importe de las inscripciones será: 10 pesetas reintegrables para los socios del Club Deportivo de Bilbao, que figuren por lo menos tres meses antes de la fecha señalada para el cierre de las inscripciones, que se presenten a la salida; 50 pesetas no reintegrables para los no socios del referido Club, que residan en Bilbao y sus cercanías, y 25 pesetas no reintegrables para los corredores nacionales ó extranjeros, que residan fuera de Bilbao.

Las inscripciones se cerrarán el día 12 de junio; pero se admitirán hasta el día 17, en que se verificará el sorteo, con un recargo de 5 pesetas por día, sobre el importe fijado para la inscripción.

Una vez cerradas definitivamente las inscripciones, no se podrá cambiar de categoría, si bien se permitirá cambiar de máquina, siempre que fuere de una misma fuerza y justificada la causa que lo hubiere motivado.

Por el solo hecho de inscribirse, todos los corredores aceptan el presente reglamento en todas y cada una de sus partes.

Premios: En cada categoría se disputará separadamente el título de «Campeón de España».

Estos títulos serán adjudicados al primer corredor de nacionalidad española que se clasifique en cada prueba.

En cada una de las dos categorías se concederán los siguientes premios:

1.º Cuatrocientas pesetas y objeto de arte.

2.º Doscientas cincuenta pesetas y objeto de arte.

3.º Ciento cincuenta pesetas y objeto de arte.

El Club Deportivo, teniendo en cuenta la procedencia de los corredores nacionales, subvencionará con 50 pesetas a los que concurren de las provincias limítrofes a la región del vasconavarra, y con 100 pesetas a los del resto de España, siempre que cubran el recorrido en el tiempo reglamentario y no hayan obtenido premio.

## PEDESTRISMO Y CICLISMO

### Sociedad Cultural Deportiva.

Días pasados se dió la salida en el kilómetro 4 de la carretera de la Corna al cónsul de esta Sociedad Ramón González, a fin de que estableciera los «records» por distancias de 20 a 25 kilómetros de esta Asociación, invirtiendo en el recorrido, respectivamente; una hora, diez y siete minutos é

diez y ocho segundos, y una hora, cuarenta minutos y tres quintos. Las pruebas fueron intervenidas por los Sres. Ruiz Landino, Puig Aycart, Figuls, Herranz, Couce, Alambrosos (B.), etc. Hasta el sábado 12 del corriente, a las once de la noche, se admiten inscripciones en el domicilio social para las carreras ciclistas de neófitos de 25 kilómetros, a celebrar el domingo 13, en la carretera de la Coruña, y en la que se dan importantes premios. Pueden tomar parte en estas carreras todos los socios que lo deseen.

HIPICA

Cuarto día de concurso. Para ayer estaban anunciadas las pruebas «Clases de tropa» y «Recorrido de caza», las cuales atrajeron al Hipódromo un público selecto y numeroso. En la tribuna regia se encontraban Sus Altezas Reales doña Isabel, doña Luisa y don Carlos y la señorita Juana Bertrán de Lis. La prueba «Clases de tropa» estaba reservada para suboficiales, brigadas, sargentos, cabos y soldados de los institutos montados de la primera región, con caballos de tropa que no tomen parte en este concurso, montados por oficiales. Los premios importaban en total 750 pesetas, donadas por SS. AA. RR. Don Carlos y doña Luisa. Los obstáculos a un metro, que tenían que salvar los concurrentes, eran: Barrera de campo; muro, handicap; empuñadura; barra, handicap; barrera; barrera de campo; ría; doble barra y barrera de campo. Tiempo máximo, dos minutos. En la prueba tomaron parte 72 caballos. Obtuvieron los premios por este orden: 1.º Calumnioso, montado por el sargento de Artillería, José Rudilla. Tiempo, un minuto 8 4/5 segundos. 2.º Ejemplar, montado por el sargento de Húsares de Pavia, Juan Torres. 3.º Carinoso, montado por el soldado de Lanceros del Príncipe, Gregorio Pastor. 4.º Destituir, montado por el sargento de Artillería, José Rudilla. 5.º Vado, montado por Antonio Pérez. 6.º Coloso, montado por el sargento de Húsares de la Princesa, Asterio Luemo. 7.º Envalijado, montado por el sargento de Húsares de Pavia, Juan Torres. 8.º Conforto, montado por el sargento de Artillería, José Delgado. 9.º Raudal, montado por el cabo de Lanceros del Príncipe, Angel Durán. 10.º Penélope, montado por el sargento de Lanceros del Príncipe, Nazario Berzosa. 11.º Elvira, montado por el sargento de Húsares de Pavia, Ricardo Benavente. 12.º Desertor, montado por el soldado de primera de Húsares de Pavia, Pedro Gómez. Todos hicieron el recorrido sin falta. Obtuvieron los premios: Sin falta: Castañón, montado por el sargento de Lanceros del Príncipe, Manuel L. Barberá; con media, Alcolán, montado por el sargento del quinto montado de Artillería, Santiago Jiménez, y con una, Oido, montado por el sargento de Húsares de la Princesa, Sergio Suárez, y Desapto, montado por el sargento del cuarto regimiento a caballo de Artillería, Tomás Buendía. Después se empezó a correr la prueba «Recorrido de caza», en la que hay inscritos 64 caballos. Tuvo que ser suspendida por falta de luz, y continuará disputándose esta tarde.

BIBLIOGRAFIA

A los germanófilos católicos de España y otros países, por A. Luga. El abate Luga, ya muy conocido en España, acaba de publicar un folleto, cuyo interés comprenderán todos leyendo sólo el título de los capítulos, que copiamos a continuación: I.—El germanofilia de algunos católicos españoles es contrario a los intereses de la política interior de su propia nación. II.—El germanofilia de algunos católicos españoles es contrario a los intereses de la política exterior, comercial y conservadora de su nación. III.—El gran patriota Joaquín Costa conforme con el gran patriota Vázquez Mella en la política exterior de España y contra Alemania. IV.—Las pretensiones pangermanistas contra España en particular y contra el latinismo en general. V.—La doctrina del castigo por medio de la derrota aplicada a Francia y a Bélgica, es insostenible. VI.—Alemania contra el catolicismo. VII.—De cómo España, ni las demás naciones, ni el catolicismo en general recibirán provecho alguno con el triunfo de Alemania. VIII.—El asunto Ferrer. Estamos seguros de que este folleto será muy leído y comentado.

CASA DE LA VILLA

En virtud de las gestiones que la Alcaldía viene realizando cerca de los propietarios de terrenos necesarios para la apertura en su mayor ancho de la ronda de Valdecas, y además de la cesión gratuita que de los suyos ha hecho el marqués de Perales, se ha obtenido igual cesión del conde de Torre Arias, por lo que se refiere a las superficies de su pertenencia. Una vez ultimadas las gestiones respecto de otros, se procederá a la urbanización de la citada ronda, la que, con las calles de Muñoz y Príncipe de Vergara, que son prolongación de la primera, constituirá una magnífica avenida de treinta metros de ancho y de cerca de cuatro kilómetros de longitud. El alcalde, Sr. Prast, ha dispuesto se abra una información, por término de un mes, anunciándolo en el Boletín del Ayuntamiento, respecto al proyecto y disposiciones que

deberán adoptar los propietarios para el desagüe de sus fincas a la alcantarilla general, ordenando la impresión del referido proyecto, a fin de que las personas a quienes afecte puedan formular reclamaciones por escrito. El expediente puede consultarse en el Negociado de Obras de la Secretaría del Ayuntamiento.

Han sido enviados al quemadero municipal cuatro terneras, una cabra y tres conejos.

El teniente de alcalde de Buenavista, don Tomás Silvela, ha decomisado gran cantidad de pan falso de peso, que ha repartido entre los pobres.

Reunida en su totalidad la minoría republicana del Ayuntamiento, y examinada la cuestión que motivó su retirada del salón de sesiones, acuerda volver a la vida municipal el viernes 18 del corriente, de no surgir incidencias imprevistas en el sumario de los maestros desdoblados.

LA FIESTA DE LA FLOR

RESUMEN GENERAL

Lista de la venta de flores y donativos recibidos en casa de la excelentísima señora condesa de Romanones:

Table with columns: Donor Name, Ptas., Cts. Includes entries like 'Excmos. Sres. Condes de Peñalver', 'Sr. D. Ramón Costales', 'Excma. Sra. Marquesa de Villabragima', etc.

ESTADO DEL TIEMPO

Persisten sobre nuestra Península varios núcleos de perturbación atmosférica, que producen lluvias copiosas en Burgos, Gerona y Guadalajara, y menos abundantes en varias provincias de la región central.

La temperatura es elevada, sin exageración. El barómetro tiende a subir y el mar sigue encalmado en todo el litoral.

PROVINCIAS

Table with columns: Provincias, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Precisión: Máxima, 703 mil. (6 m.); Mínima, 707 (3 t.). Viento: Dirección, SO; Recorrido, 215 ks. Temperatura: Máxima, al sol, 34; Mínima, a la sombra, 31. Humedad relativa: Máxima, 34; Mínima, 36.

Ultima hora

Crimen horroroso. OVIEDO. (Miércoles, noche.) En Teverga un niño de ocho años salió por la tarde a coger nidos y no regresó por la noche a su casa. A la mañana siguiente ha aparecido el cadáver en un riachuelo próximo, con el cuello seccionado, amarrados los pies y los brazos a la espalda y con un pañuelo en la boca a modo de mordaza. Se supone que el crimen ha sido perpetrado para extraer la sangre al desgraciado niño. Hay detenidos tres hombres y dos mujeres. Vista interesante. SEVILLA. (Miércoles, noche.) El día 27 de este mes se celebrará la vista de la causa instruida contra el novillero Villarillo, que mató a un cochero llamado Martínez Pastor, hundiéndole hasta la empuñadura un estoque de matar toros. El fiscal pide que se imponga al procesado la pena de cadena perpetua. A la vista asistirán los hermanos Gallos y Belmonte, como peritos para demostrar ciertos extremos relativos al estoque con que cometió el crimen.

El canal de Aragón y Cataluña. HUESCA. (Miércoles, noche.) Se asegura que el domingo próximo visitará el director general de Obras públicas el canal de Aragón y Cataluña. Llegará el Sr. Calderón el sábado por la noche a Monzón, donde pernoctará. No disponiendo de tiempo el director de Obras públicas para visitar las obras que se ejecutan de las proyectadas para los riegos del Alto Aragón, saldrán las autoridades de Huesca a saludarle al pasar por la estación de Tardienta.

Huelga solucionada. VALENCIA. (Miércoles, noche.) En Puebla de Vallbona se ha verificado una reunión de terratenientes y obreros del campo, presidida por el alcalde. En ella ha sido solucionada la huelga que los últimos habían planteado.

Después de diez y ocho años. Hace diez y ocho años fue robada una barraca de este término municipal. El importe del robo no era cuantioso: diez reales; pero se abrió el correspondiente proceso.

El individuo que, según ciertamente se sabía, era el autor del robo, desapareció, y el procedimiento hubo de ser suspendido. La Policía realizó recientemente una batida contra gente maleante, y la casualidad hizo que entre los detenidos figurara el autor del añejo robo.

Fue desempolvado el proceso y hoy ha sido vista la causa. El procesado ha sido condenado a la pena de tres años y siete meses de prisión correccional.

La Princesa Salm-Salm a Madrid. ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Para despedir a la Princesa Salm Salm, que mañana marcha a Madrid, ha estado hoy en Gibraltar el general Alsina, acompañado del conocido africanista padre Valdepeñas.

Para la corrida de mañana. Han sido desajanzados los toros, pertenecientes a la ganadería de Campo Varela que mañana serán lidiados en la primera corrida de feria.

La corrida está muy bien presentada y ha causado impresión entre los aficionados que presenciaron la operación del desajanzamiento.

El Sr. Lerroux de viaje. CORDOBA. (Miércoles, noche.) El señor Lerroux ha marchado en automóvil a Jaén, desde donde piensa trasladarse a Madrid.

Moneda falsa. AVILA. (Miércoles, noche.) Con motivo de celebrarse las ferias en Arevalo, se trasladaron a dicho punto un inspector de Policía y un agente.

Estos, por indicación del alcalde, efectuaron un reconocimiento en la vivienda de Paula Santamaría, vendedora ambulante, y dió como resultado el hallazgo en poder de la misma de 800 pesetas falsas. Se practicó la detención de Paula Santamaría, Domingo González, José López y Emilia García, complicados en el asunto.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY. ZARZUELA.—7 (función popular). Las golondrinas.—10,30 (doble). Las vírgenes paganas y Ni Rey ni Roque. APOLO.—(34 varietal de gran moda).—6,30 (doble). Con toda felicidad, Mlle. Garby, Georgette y El chico de las Penelas o no hay mal como el de la envidia.—10 (sencillo). La boda de Cayetana o una tarde en Amaniel.—11,15 (doble). El chico de las Penelas o no hay mal como el de la envidia y Mlle. Garby Georgette (penúltimo día). CIRCO DE PARISH.—A las 5 de la tarde, décima matinee infantil con variado programa cómico, especial para los niños, y en la que tomarán parte los extraordinarios gimnastas Banolas, los magos Chelato y Paleruo en el jardín misterioso, el fenomenal Robledillo, los perros comediantes actores de Tenof, el celebrado enano Baquito y todos los clovns exóticos y bufos. A las 9,45, de la noche, décima soirée fashionable, programa selecto por la compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—6,30. Las alondras (estreno).—10,30. La corona roja. COMICO.—10,30 (doble). Los de la barra y El gusano de luz. CERVANTES.—A las 7 y a las 10,30, grandes funciones por la tropa compuesta de veinte liliputienses de ambos sexos, gran éxito. CUVEDADES.—6. ¡Abajo los solteros!—7,15. El panolón de Manila.—10 (especial). La cupletista de moda y Hermanos Palacios.—11,30 (especial). ¡Abajo los solteros! y Hermanos Palacios. COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Grand Guignol).—(Gran moda).—7 (doble). El reservado número 6 y El nuevo serrador.—9,30. Tengo un anteojo (reestreno).—11,30. Horrible experimento y ¡Es la vida! (especial). TEATRO INFANTA ISABEL.—7. El sexo débil y El sabio caciú.—10,30 (doble). El sabio caciú. El sexo débil y La patria chica. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Único visitado por S. M. el Rey, S. M. la Reina y AA. RR.—Grandioso estreno: Las memorias del diablo.—Éxito: La máscara del misterio (Cines) y tres estrenos más. El domingo, Sacrificio, interpretada por Enrique Borrás, y La encadenadora, interpretada por Tina de Lorenzo (todas exclusivas). Pelcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20. TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—Éstrenos: Los contrabandistas de opio.—Butaca, 0,40. SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Éstrenos de la colosal cinta extraordinaria Record sagrado (1,400 metros) y de la emocionante El secreto del mono (1,000 metros).—Éxitos y último día: La tragedia de Lymbrook y El licenciado de presidio. SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Único que visitan SS. MM. y AA. RR.—Grandes estrenos: Recuerdos sagrados (tres partes).—Éstrenos de gran risa: Mabel y el auto infanal (de la celebrada marca Keystone).—Éxito de El triángulo verde (tres partes). El sábado las nuevas estupendas aventuras policíacas Nat Pinkerton contra Nat Pinkerton.

CULTOS PARA EL DIA 10

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Santa Iglesia Catedral, y a las siete se manifestará a Su Divina Majestad, a las nueve Horas canónicas y a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco, después del coro, procesa, reserva y visita de altares. La misa y oficio son de la octava del Corpus, rito doble mayor, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, del Sagrario en San Ginés, de la V. en Santiago, del Patrocinio en el Sacramento y San Bernabé o de los Desamparados en Santa Cruz. Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Cor Jesu.

AVISOS UTILES

LA HERNIA. Contención radical de la Hernia más voluminosa. El aparato Brinsson es el único en el mundo que EVITA todas las molestias y peligros.—Faja Brinsson, sin rival para vientos caídos y operados. Instituto Moderno, plaza Sta. Ana, 11, pral. Madrid. Despacho de 10 a 7 de la tarde.

CAMAS de madera y hierro, con sommier de 1.ª, desde 27,50 ptas. en adelante. SANTA BRIGIDA, núm. 1. Almacén de muebles. Teléfono 4.677.

Millones de esponjas BECADAS CON BARCOS PROPIOS. Cepillería fina. Plumeros, ganuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Siempre lo más Nuevo y Útil en artículos limpieza e higiene. ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel.º 3.062.

Joyería Regia JOYAS DE GUSTO. Relojería fina. Más barato que las demás casas. PLAZA CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles).

SE TRASPASA local amplio, sótano, bajo y principal, inmejorable para Banco, librería, comercio al por mayor, almacenes, etc. Condiciones inmejorables. Lonja de la Propiedad. Sevilla, 4 y 6. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL EXCMO. SEÑOR D. Joaquín Alvarez de Toledo y Caro DUQUE DE MEDINA SIDONIA, MARQUÉS DE VILLAFRANCA DEL VIERZO, DE LOS VÉLEZ Y DE MOLINA Y CONDE DE NIEBLA, GRANDE DE ESPAÑA, GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE S. M. CON EJERCICIO Y SERVIDUMBRE, CABALLERO DE LA REAL MAESTRANZA DE VALENCIA, CONDECORADO CON LA GRAN CRUZ DE CARLOS III, ETC., ETC. HA FALLECIDO EL DIA 9 DE JUNIO DE 1915 HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P. Su desconsolada esposa, la excelentísima señora duquesa de Medina Sidonia; sus hijos, D. Joaquín, D. Alonso, doña María, D. José María y doña Rosario; hermanas, las excelentísimas señoras duquesa de Castro-Terreño (ausente) y condesa de Villariezo; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 10, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Velázquez, núm. 34, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que les quedarán agradecidos. El duelo se despide en el cementerio. En la capilla ardiente se dirán misas por el alma del finado desde las siete a las doce. No se reparten esquelas.

**NUEVO ESTANTE A PEDAL**  
CON  
**FRICCIONES de BOLSAS de ACERO**  
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESEARSE.

**SINGER**  
MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS

**MONTERA, 18.-MADRID**

**MAGNESIA DE BISHOP.**

El Cítrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

**DESCONFIAR DE IMITACIONES**

**MUEBLES CARBONES DE "LA CALERA,"**

DE LUJO.—Los mejores y más baratos.—Pax. 15, Casa Frutos. Teléfono núm. 3.516. Hay guardamuebles.

**NO EQUIVOCARSE**  
Si queréis ir á la moda y economizar dinero, comprad los paraguas, sombrillas, abanicos y bastones, á **M. de DIEGO**  
13, PUERTA del SOL, 13.  
Jardinería sin estrenar, se vende. Pacifico, 12, fábrica.

**MUEBLES**  
Se venden, alquilan y cambian á precios económicos.—Españoles guardamuebles en Chamberí; teléfono 4.185. Hortaleza, 39, 1.º

**PRECIOS**  
600 kilos de yeso negro corriente..... 8,25  
Id. id. especial..... 9,25  
Quintal id. blanco..... 1,25  
Yesos puros especiales para curado y bovedillas.  
Oficinas administrativas PELAGROS, 3, entresuelo.  
TELÉFONO 2.931

**TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN**  
ALHAMA DE ARAGON

Magníficos establecimientos restaurados y ampliados. Aguas muy eficaces contra reumatismo, artritis, neurastenia, etc. Grandiosa cascada, única en el mundo para curación vías respiratorias. Gran lago navegable. Estancia ideal. Deliciosos parques. A cuatro horas y media de Madrid. Trenes rápidos. Estación en la misma propiedad. Pensión completa, desde 6 pesetas. Informes: Pallarés, Bolsa, 2. (Antigua Bolsa), Madrid.

**FIN DE LIQUIDACION**  
de la casa de Ropa Blanca, «La Canastilla»; por haber traspasado el local hace nuevas e importantes rebajas en todos artículos; hay tirón de bordados y encajes casi regalados.—Fuencarral, 16, 6 Infantas, 2.

**BORDADOS**  
Fábrica de Bordados de St. Gall (Suiza) desea entrar en relaciones con representantes de confianza y bien introducidos.—Ofertas con referencias bajo cifra C 1.534 G á HAASENSTEIN & VOLLER, ST. GALL (Suiza).

**OPTICA "AMERICA,"**  
ALCALÁ, 35

El público de Madrid y de provincias apreciará la ventaja de aprovechar los servicios de esta Casa, que es la mejor y la más económica.

**AGUAS PURGANTES**  
—DE—  
**COSLADA**  
"LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes **Martin y Durán**  
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

**CAMAS DORADAS**  
Dorado inglés inalterable mit postas á quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

Collar de Perlas "OLIMPIA", oportunamente regalado, es el talismán que abre el corazón de la más hermosa mujer. Los hay desde 4,45, en la Casa Thomas, Sevilla, 3.—Madrid.

**TRANSPORTES**  
de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para **MEJILLA—CUTA RIO MARTIN Y TANGOR**

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

**OPOSITORES Y ESTUDIANTES**  
Sin moveros de vuestro domicilio preparad eficazmente Gaceta del Opositor, por 6 pesetas mensuales.—Pedir número muestra.—SAN MARCOS, 8.

**Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS**  
COLOCACION DE CAPITALES  
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 11. TELEFONO 4.942

**VINOS TINTOS MARCA**  
de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**  
ELCIEGO (Alava).

Pidense en todos los hoteles, casinos y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Becastaing, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 27.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.  
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.  
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».  
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

**Aviso muy importante á los consumidores.**  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

**NEGOCIO**  
Cada 3.000 ptas. rentan 150 al mes, garantizadas, en negocio formal, manejado por sí mismo. Casa única en la forma de operar. Inis. grats. Santiago, 1, 2.º de 4 á 8.

**SE VENDE**  
ó cambia por otra finca casa Escorial, recreo y renta; pies, 80.000, jardín, agua de pie, huerto, pabellón para dueño. Razón: Jorge Juan, 21, portería.

**BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA**  
Abiertos 1.º junio. Informes: **CORTADELLAS** CARRERA DE SAN JERONIMO, 53, 6 Admor.

**BANDEJAS**  
repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendidos baratos. Antigua Platería de López.—4, Zaragoza, 4.

**RELOJITOS**  
de señora, 6 ptas.; de caballero, 5 pesetas; reloj, 3 de pared, 10. Composturas con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2 cuerdas, 2 cilindro ó árbol, 2 espiral, 2.—Antigua Relojería, Sai, 3 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor)

**EL ILMO. SEÑOR**  
**Don Luis Soria y Vilar**  
MAYORDOMO DE SEMANA, EX CONSEJERO DE AGRICULTURA  
**FALLECIÓ EL DÍA 2 DE JUNIO DE 1915**  
Habiendo recibido los auxilios espirituales.  
**R. I. P.**

Su desconsolada hija, doña Dolores Soria y Zapatero; sus sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

**SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 11 del corriente en la iglesia parroquial de San Justo y Pastor, á las once de la mañana, por lo que les quedarán agradecidos.**

Todas las misas que se celebren el día 10 del actual en la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde, 17 y 19), se aplicarán con el mismo fin.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Stón han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

**DINERO**  
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º de 10 á 12 y de 6 á 9

**PERSIANAS**  
Linoletum, bules mesa, transparentes. Saldo mitad precio. Serra, T.º 4.965. Fuentes, 5.

**AVISO**  
La Casa que más paga por oro, plata, platino, gacetas y toda clase de alhajas es **PLATERIA**  
Con absoluta reserva, fidejato dinero por letra á propietarios y comerciantes en Madrid y con garantía que convenga. Escribid: Apartado de Correos, 823

**ANUNCIOS**  
y esquemas de defunción novenario y aniversario en varios períodos combinados, á precios muy económicos, los publica la **Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19**  
(ANTES ALCALÁ, 9 Madrid, Teléfono 617.  
Tarifas gratis se dan y envían á quien las pida.

**ANISOSA**  
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio, purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 1,50 ptas. en cajas, farmacias.—Deposito: Dr. Benedito, San Bernardo, n.º 41 MADRID

**AVISO**  
La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas**  
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

**ANEMIA**  
debilidad, neurastenia, raquitismo infantil, vejez prematura, curarse con vino fortificado Victoria. Botella 1 peseta. Victoria, 8, Madrid.

**PERSIANAS!**  
SALDO MITAD PRECIO 15—MAGDALENA—15  
Se cede gabinete con alcega Samueleda ó sin amueblar. Manuel Sívola, 18, piso 4.º letra A. Hay ascensor.

**SEÑORAS:** gaceta sombreros Sadornados, 7 pesetas; reformas, 3. Príncipe, 23, entres.º

**EL ILMO. SEÑOR**  
**Don Victoriano Deleito y Butraguén**  
INSPECTOR GENERAL DEL CUERPO DE INGENIEROS DE MONTES, JUBILADO; INGENIERO GEOGRÁFO, VOCAL DE LA JUNTA DE PESAS Y MEDIDAS, COMENDADOR DE LA ORDEN DE CARLOS III, EX DIRECTOR DE LA ESCUELA DE INGENIEROS DE MONTES, ETC., ETC.

**FALLECIÓ EL DÍA 9 DE JUNIO DE 1915**  
A LOS 67 AÑOS DE EDAD.  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

El Excmo. Sr. Ministro de Fomento; el ilustrísimo Sr. Director general de Agricultura, Minas y Montes; el Cuerpo de Ingenieros de Montes; su viuda, doña Inés Cervera; sus hijos, D. Tomás María Asunción y D. Angel; su madre política, doña Saturnina Alarcos; sus hermanos, hermanos políticos y demás parientes.

**RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 10, á las ocho y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Valverde, 21, al cementerio de la villa de Getafe, por lo que recibirán especial favor.**

El duelo se despide en el Puente de Toledo y en el cementerio de la villa de Getafe.—Se suplica el coche. (8)

**PEELE**

los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman.

**GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO** en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, London y Génova.

**Hermosura y Juventud eterna**  
da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO.

**Lotión Peele** Automasaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven hasta la más avanzada edad. **Ptas. 10 frasco y 5,85 medio frasco.**

**Hierbina Peele** Radio-activa, vence la Obesidad, disolviendo las grasas por fricciones y da á los Pechos una firmeza ideal. Ptas. 6 el frasco.

**Elizir Peele** Para radicalmente la Caída del Pelo y da nueva vida á las raíces enfermas.—Ptas. 6.

**Agua de Colonia Peele** Es la más concentrada, higiénica y refrescante, de perfume delicioso.—Ptas. 5,50 el frasco.

Venta en todas las perfumerías y farmacias y en "CASA PEELE", Alcalá, 73, Madrid.

**LA SEÑORITA**  
**Doña María Teresa Espino y Pellico**  
**FALLECIÓ**  
EL DÍA 10 DE JUNIO DE 1890  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**

Todas las misas que se celebren el día 10 del actual en la parroquia de San Luis por los señores sacerdotes adscritos á dicho templo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus tíos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se dignen asistir á estos sufragos y la encomiendan á Dios, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá ha concedido 40 días de indulgencias á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de la finada. (3)